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GYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

egy I hasábos petit sor IO «er . 

többszöri hirdetésnél olcsóbb.
Nyilttér sora 25 kr. 

Bélyegdíj minden hirdetésnél

A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- es kőnyomdd- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

HIRDETÉSI DÍJ:

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

uLOFIZETES:
Egész ívre . 6 ft.
Fél cvve ... 3 ft. 
Negyed évre i ft. 50 kr.

Egyes szám ára 10 kr. Hegjelen minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 10 kr.

A bizonytalan helyzet.
Zombor, 1898. május 10.

A válaszban, melyet Őfelsége a delegációk 
elnökeinek üdvözlő beszédére adott, a két állam 
áldozatkészségére való hivatkozás azzal van in­
dokolva, hogy a jelenlegi helyzet bizonyos mér­
tékben bizonytalan. És a cercle alatt, melyet a 
válasz után Őfelsége a magyar delegátusokkal 
tartott, azt a fontos nyilatkozatot tette a király, 
hogy a most folyó amerikai-spanyol háború a 
legvilágosabb bizonyítéka annak, hogy a hadi 
készenlét terén semmit sem szabad mulasztani.

Nem szabad feltenni, hogy a királyi szavak 
többet akarnak jelenteni, mint amennyit mondanak. 
Bizonyos, hogy Őfelsége atyai gondoskodásának 
népei javáért jelezni kellett, hogy a készenlét 
folytonos ápolására van szükség és hogy a béke 
feltétlen biztosságának nem szabad bennünket 
annyira elbizakodottá tenni, hogy teljesen a gond­
viselésre bízzuk magunkat. A Kelet és az ügyek 
fejlődése a Balkán államaiban nem látszik fenye­
getőnek, hanem bizonyos mértékben bizonytalan­
nak és erre az állapotra akartak mutatni a királyi 
beszéd szavai. Nem ijeszteni akartak, hanem inteni, 
ügye neztetni és kifelé is jelezni akarták, hogy 
az osztrák magyar politikát nem lehet megakadá­
lyozni ama kötelességek teljesítésében, melyeket 
a béke fentartása érdekében elengedlietetlenek- 
nek tart.

A külügyminiszter exposéja, mely behatóbban 
foglalkozik a viszonyokkal, nem hagy fenn két­
séget afelől, hogy mily értelemben kell venni a 
király válaszát. Veszély nincs, a béke sem közvetve, 
sem közvetlen nincs fenyegetve; de a helyzet 
olyan, mely azt a jelleget viseli magán, hogy 
óvatosság és előre való gondoskodás nagyon aján­
latos. A külügyminiszter exposéja békét lehel; 
alkalmas arra, hogy mindenhova megnyugvást 
vigyen és még a leghitetlenebb kétkedőket is le­
fegyverezze, de az ügyek és körülmények fejlő­
dését a keleten, amennyire ezt a magas politika 
megengedi, oly módon adja elő, amely az azzal 
való elégedetlenség érzelmét csak fáradságosan 
nyomja el.

A békeszövetség hangsúlyozása, mely Öfel-

A „BÁCSKA" tárcája.
Ének a nyírfáról.

Hogyha nyírfát, hogyha nyirest látok:
Édes érzet, mi szívembe' kél.
Ismerősim elsőbb ti valátok 
A gyermekkor tündér fényinél.
Oh, a kedves, karcsú, fehér nyírfák 
Szivem húrját mindig dalra bírják I

Üdvözöllek, szülőföldem fája I 
í gy szeretem I Tudjátok-e mér”?
Mert a lelkem hasonlít hozzája :
Magas, karcsú s olyan hófehér.
Innen van, hogy rokonérzelemben,
Hogyha látom, megreszket a lelkem.

S még másért is szerelem én őtet,
Velem ó még másban is rokon:
Hol szép törzse s hajlós ági nőttek,
Ott születtem én, a homokon ;
Hol ő termett, én is ott születtem,
Az a hajnal ragyogott felettem.

S valamint a pásztor tavaszonta 
Vesz a nyírből édes „nyírvizet“:
A költő is szintúgy vérit ontja,
Hogy a népnek lenne élvezet,
A nyírfával rokonságot vallva,
Szíve vérit önti egy-egy dalba.

De a legfőbb, a mért őt szeretnem,
Őt kedvelnem kell mondhatlanul:
Mert lobogva ég, miként a lelkem,
S éppen olyan könnyen lángra gyűl;
S mint a költő, mint a szívem lángja,
Ú kunyhóban világitó fáklya.

BEoll-ósi Istváa.

sége válaszában nem fordult elő, az exposéban 
méltó módon megtörtént. A viszonyok körülírása 
és a helyzet ismertetése annak bizonyítékát szol­
gáltatja, hogy gróf Golucbowsky ügyeimét az 
európai politikának egyetlen paránya sem kerüli 
ki és hogy a politikai szűlakn ik ebben a majd­
nem beláthatatlan zavarában nyugodt és biztos 
kézzel intézkedik és hogy midőn a békét és 
rendet óvja, vigyázatát és ügyeimét akkor is 
folytonosan azokra a pontokra irányozza, a honnan 
zavaroktól lehetne tartani.

A mig Golucbowsky Ausztria Magyarország 
külügyminisztere, a meglepetések politikája és a 
meglepettség veszedelme ki van zárva és ezért 
volt szükséges a király válaszában enyhén jelezni 
a helyzet bizonytalanságát. Nem szabad és nem 
lehet a nemzet áldozatkészségére hivatkozni, ha 
erre elegendő okok nincsenek. Ennek a politikai 
szükségességnek gróf Golucbowsky teljes tudatá­
ban van és ez volt az, a mit a királyi válasz és 
a külügyminiszter exposéja fejtegetéseikben irány­
zónak választott.

A szent István koronájáig viselője iránt 
érzett végtelen szeretettel és nagyrabecsüléssel 
egyesül a monarchia küüigyeinek vezetője iránt 
táplált feltétlen bizalom és ez á monarchia mind­
két államában bizonyos energiát kelt fel az erők 
nagyobb kifejtésére és adja meg azt a jóleső 
nyugalmat, mely csak a feltétlen biztosság érzé­
sében keletkezhetik. '
-----------------------------------------------r-------------------------

Vármegyei közgyűlés.
Több sürgős ügy letárgyalhaMxi végett rendkívüli 

közgyűlés válván szükségessé, ezen közgyűlés határnap­
jául folyó évi május hó 23-ik napjának reggeli 9 órája 
tűzetett ki. A közgyűlés tárgyai a következők :

1. A vallás- és közoktatásügyi miniszter leirata a 
báró Rudics-féle ösztöndij-alapitváuy tárgyában s ezzel 
összefüggésben a vármegye alispánjának előterjesztése.

2. Honvédelmi miniszteri intézvény, mely szerint a 
törvényhatósági tisztviselők fiai a honvéd hadapródis­
kolákba, az állami hivatalnokok fiaival egyenlő kedvez 
ményes tandijak mellett vétetnek fel.

3. Kereskedelemügyi m. kir. miniszteri intézvény az 
ó-becse-ujvidék titeli helyiérdekű vasút létesítéséhez adott 
vármegyei hozzájárulás érdemében hozott határozatnak 
jóváhagyása.

A GTÉMMTKÖSZOEÜS.
E. Bonin H. regénye.

Fordította: Szöllösi Jenő.

(Folytatás.) (!|.)

Nyolcadik fejezet.
Már késő délutánra járt az idő, mikor Van Heeren 

kapitány és fekete kormányosa a propellerre ült, hogy 
falusi lakására jusson. Erről leszállva ismét kompba 
ültek, majd a nyári lak közelében ismét leszálltak, hogy 
keskeny bokroktól kisért ösvényen gyalog haladjanak 
tovább, mert a kapitány lakása még körülbelül tiz 
percnyi távolra feküdt a kanálistól.

— A Donna Anna kitűnő teherhajó, kezdte a szót 
a kapitány.

— Egészen megfelel céljainknak, szólt szokott ko­
molyságával a szerecsen.

Most egyenesen a kormányos szeme közé nézett 
volt a kapitány, de hirtelen le is vette róla szemét, mikor 
a szerecsen sokatmondó tekintetét viszonozni akarta.

— Nagy fába vágtuk a fejszénket, kezdé egy kis 
szünet múlva a kapitány. Okosan, vigyázattal kell el­
járnunk ; és kellő hidegvérrel.

— Az meglesz, kapitány.
— Nalad meg, azt tudom, Halim. De a másik 

nyolc matróz nagy akadály. Egy ártalmatlan segéd­
emberem már van. Ugyszólva az utszélről szedtük fel; 
egyelőre a kertben foglalatoskodik, amint azonban le­
hetséges, a hajóra kerül.

— Kitanult tengerész az az ember?
— Nem I mesterember; de erős és nem ostoba. 

Hamar kitanithatod annyira, amit tőle megkövetelünk s 
amire beavatható; a többi reá nézve titok marad.

— Úgy lesz, kapitány.
— Valószínűleg már ma találkozol vele, vigyázz, 

hogy el ne ijeszszed a hajószolgálattól. Bárcsak több 
ilyen megbízható matrózom volna.

— Bizony jó volna.
Ezalatt a kertajtóhoz értek. A szerecsen éles, min­

dent látó szemével észrevette a kisasszonyt egy előtte 
ismeretlen halvány férfi társaságában. Ben Halim szeme 
kitágult, villámokat lövelt, de csak egy pillanatra, a

4. Kereskedelemügyi miniszteri rendelet a borelleu- 
őrző bizottság szervezeti szabályai és ügyrendjének meg­
állapítása tárgyában.

5. Uug vármegye törvényhatóságának átirata az egye­
nes állami adót nem fizetők útadója érdemében alkotott 
szabályrendeletben, a községi es közigazgatási tisztvise­
lőkre nézve megállapított utadómeutességi kedvezmény­
nek változatlan fentartása iránt a kereskedelemügyi mi­
niszter úrhoz iutézett felterjesztésnek hasonló felterjesz- 
tcssel való pártolása iránt.

6. Közigazgatási bizottságnak bemutatott határozata 
az Ínséges közúti munkákra ki utalványozott összegek 
tárgyában.

7. A vármegye közönsége által a honvéd főreálisko­
lánál és Ludovika-akadémiáuál létesített alapítványi he­
lyek az 1898—99-ik iskolai evbeu a soproni fóreálisko- 
láual betöltendő egyikének betöltése iránti intézkedés.

8. Alispáni előterjesztés a betegápolási alapnak a 
megyei pótadóalapból nyújtott ujabbi 2500 frtuyi köl­
csön tárgyában.

9. Alispáni előterjesztés Baranyai Béla tb. szolgalom­
nak a kibágási és erdei kibágási ügyekben való bírás­
kodással leendő megbízatása tárgyában.

10. Alispáni jelentés a községi (közdűlő) közutuak 
állapotáról.

11. Alispáni előterjesztés a szabadkai laktanya előtt 
építendő aszfaltjárda költségeire 322 frt 85 kr engedé- 
lyezese tárgyában.

12. Alispáni előterjesztés a vármegye székbáza kert­
jében építendő emésztő gödör építésére már engedélye­
zett összegen felül még szükséglendő 636 frt 27 kr több 
költség engedélyezése iránt.

13. Alispáni előterjesztés a régi ada zentai ut céljaira 
Antal András és társaitól elfoglalt területekért adandó 
kártalanítás tárgyában.

14. Alispáni előterjesztés a baja zombor-ujvidéki helyi­
érdekű vasút részvénytársaság igazgatóságába a vár­
megye részéről 3 tagnak jelölése iránt.

15. A vármegyei közegészségügyi bizottság jelentése 
az Apatinban felállítandó Il ik gyógyszertár iránt.

16. A szegedi kereskedelmi és iparkamara átirata a 
jankováci ipartestület megalakítása tárgyában.

17. A vármegyei árvaszéki elnök jelentése Skultéty 
Ferencz árv. ülnök 4 heti szabadságidejének engedé­
lyezése iránt.

18. A vármegye nyugdíj kezelő választmányának ha­
tározata özv. Maximovits Szilárdué özvegyi nyugdíj és 
gyermeknevelési járulékainak megállapítása tárgyában.

19. A vármegye uyugdijkezelő választmányának ha­
tározata Bieliczky Gyula volt vármegyei főpénztárnok 
nyugdijának 1867. évtől való számítása tárgyában.

20. A vármegye uyugdijkezelő választmány határozata 
Jauotka József hivatalszolga nyugdíjazása tárgyában.

másik percben már megint a régi nyugodt, komoly sze- 
recsenuek látszott.

Margit amint az érkezőket észrevette, elébiik sietett 
s üdvözölte atyját; az előtte mélyen meghajló szerecsen 
iránt is szívélyesebb volt, mint máskor, hisz védence 
nemsokára ezen — az ő szemében olyannyira kiállha- 
tatlan — ember kezébe kerül.

Ben Halim a lúgos felé nézett, ahol a gyémánt­
köszörűs állott.

A kapitány a gyémántköszörűst magához intette:
— Sievers barátom, szólt a közeledőhöz, ez itt 

kormányosunk, Ben Halim, igazi afrikai; dacára csizma- 
fekete bőrének, kitűnő tengerész és hűséges, jó szive 
van, mely a fehérek közt is ritkítja párját. Kössön vele 
barátságot, valódi hajós barátságot! ő lesz az ön ok­
tató mestere.

A gyémántköszörűs kezét nyújtotta, melyet a sze- 
recseu jól megszorított s megrázott, amellett csak futólag 
nézett az idegen arcába.

— Uj otthonában, a szeles, viharos tengeren majd 
összeszokunk, ragyogtatta fehér fogait a neger.

Most a házba tértek ; a kapitánynak külön irodája 
volt, itt fogadta a hajósokat, az üzleteket itt kötötte. 
Sivers Pált is magával hívta, mig Margit szobájába 
sietett. A bárom férfi nehéz tölgyfaszékben egy óriási, 
nyersfából készült asztal mellett foglalt helyet. A szoba 
egyik sarkában palackokkal megrakott szekrény, a má­
sikban egy pipatartó, több sor tarka, mázos, kisfej fi 
pipával, amilyenekből az öreg hollandi szeret színi. A 
kapitány egy üveg valódi jamaikait vett elő s mindeuik 
poharába töltött.

A fekete egy hajtásra kiürítette poharát s aztán 
ráfektette tenyerét:

— Ez az én porcióm, ennél többet soha! nem 
birom el, szólt határozottan a néger.

— Természetes, nevetett Van Heeren. Benned 
afrikai forróság dúl, nincs rá szükséged. De bennünk, 
ugy e, Sivers barátom, a mi erünkben hollandi kanális 
viz folyik s azt jó egy kicsit kevergetni. — Micsoda! 
ön meg irtózik a szesztől ? csodálkozék a kapitány, lát­
ván, hogy a gyémánt vágó hozzá se nyúl a pohárhoz.

— Kapitány uram, nevetett fejét csóválva Sivers, 
a rumot csak fekete kávéval iszom.

Mai ssanmnkhos melléklet van csatolva.



21. Az ó becsei róm. kath. iskolaszék felebbezése 
<>tiecse község képviselőtestületének az iskola bezárását 
kimondó határozata ellen.

22. Kovács Sándor és társai felebbezése Mélykút 
község képviselőtestületének a káposztáskertek vissza­
vétele tárgyában hozott határozata ellen.

23. Matoss János felebbezése Bács Szenttamás község 
képviselőtestületének a jegyzőknek nyelvére vonatkozó 
határozata ellen.

24. Bognár István felebbezése Temerin község képvi­
selőtestületének a tagosítás alkalmával egyeseknek 
jutott több föld visszavétele tárgyában hozott határo­
zata ellen.

25. Zdrobinya György és társai felebbezése a mélykúti 
közgyám választás ellen.

26. Bakos György és társai Spollár János és társai 
felebbezése a község képviselőtestületének a legelődij 
megállapítása tárgyában hozott határozata ellen.

27. Katona Sándor felebbezése O-Kanizsa község 
képviselőtestületének a tornatanitói állás beszüntetése 
tárgyában hozott határozata ellen.

28. Bács-Keresztur község képviselőtestületének hatá­
rozata a keresztur verbászi vizlecsapoló társulat pénztárába 
fizetendő járuléknak mimódoni kivetése tárgyában s ez 
ellen Zsiluik János és társainak felebbezése.

29. Nemes-Militics község képviselőtestületének hatá­
rozata egy félszer felépítése tárgyában s ez ellen Hor­
váth Gyula és társai által beadott felebbezés.

30. Bács-Földvár község képviselőtestületének hatá­
rozata az iskolaföldek tárgyában és ez ellen Grosz Illés 
által beadott felebbezés.

31. Katymár község képviselőtestületének határozata 
a fogyasztási italadó-kezelők járandóságainak 1898. évre 
való folyósítása tárgyában s ez ellen Állaga Lukács és 
társai által beadott felebbezés.

32. Zsablya község képviselőtestületének határozata 
a Szevajlits E.-féle tartozás elengedése tárgyában s ez 
ellen Alexievits Pál által beadott felebbezés.

.3.3, Katymár község képviselőtestületének határozata 
a kéményseprő dijai, az apaállatok és állami tenyész­
nének tartása s a községi előfogatok dijainak mikénti 
fedezése tárgyában s ez ellen Szeibe József és társai 
által beadott felebbezés.

34. Csantavér község képviselőtestületének határozata 
egy tanítói állás szervezése tárgyában s ez ellen a 
kalocsai főszentszék által beadott felebbezés.

35. Hódságh község képviselőtestületének határozata 
a községi fogyasztási adó kezelésével megbízott egyén 
díjazása tárgyában.

30. Sztanisics község képviselőtestületének határozata 
a róm. kath. templom szolga terménybeli járandóságainak 
megváltása tárgyában.

37. Bács-Földvár község képviselőtestületének hatá­
rozata Kulinyi Mór izr. tanító fizetési előlege tárgyában.

38. Bács-Földvár község képviselőtestületének hatá­
rozata Kreinicker Antal községi Írnok fizetési előlege 
tárgyában.

39. Bács-Szt-Tamás község képviselőtestületének ha­
tározata a községi hadnagyok fizetésének felemelése 
tárgyában.

40. U-Kanizsa község képviselőtestületének határozata 
a Lipták Anna tulajdonát képező ház megvétele tár­
gyában.

41. Ada község képviselőtestületének határozata az 
alsó és felső gödrök házhelyeknek való eladása tár­
gyában.

42. Báes-Szenttamás község szabályrendelete az éjjeli 
táncmulatságok tárgyában.

43. Ugyanannak szabályrendelete a piactér rendezése 
tárgyában.

44. B.-Földvár község képviselőtestületének Boromisza 
Tivadar ügyvédi dijainak kifizetése tárgyában hozott 
határozata.

45. Zenta város képviselőtestületének dr. Freund Sán­
dor ügyész tiszteletdija tárgyában hozott határozata.

40. Pivuica község képviselőtestületének dr. Thurszky 
Zsigmond dijainak kifizetése tárgyában hozott határozata.

47. Zenta város képviselőtestületének a cselédszerző 
és foglalkozást közvetítő intézetre vonatkozó szabály­
rendelete.

48. Ns.-Militics község képviselőtestületének határozata 
a fogyasztási adójutalék hováforditása tárgyában.

49. Bezdán község képviselőtestületének határozata az 
elüljárók fizetése iránt alkotott szabályrendelet módosí­
tása tárgyában.

50. Zsablya község határozata az elüljárók fizetésére 
vonatkozó szabályrendelet módosítása tárgyában.

51. Kulpin község képviselőtestületének határozata a 
péuztárnokok fizetésének felemelése tárgyában.

52. Kovil-Szent-Iván község képviselőtestületének ha­
tározata az ó-becse ujvidék-titeli helyi érdekű vasút épí­
téséhez adandó hozzájárulás tárgyában.

53. Goszpodincze község képviselőtestületének határo­
zata az ó-becse-ujvidék-titeti helyi érdekű vasút építéséhez 
adandó hozzájárulás tárgyában.

54. Káty község képviselőtestületének határozata az 
ó-becse-ujvidék-titeli helyiérdekű vasút építéséhez adandó 
hozzájárulás tárgyában.

55. Tiszakálmánfalva község képviselőtestületének ha­
tározata az ó-becse-ujvidék-titeli helyi érdekű vasút 
építéséhez adandó hozzájárulás egész összegének kölcsön 
utján való fedezése tárgyában.

56 Gajdobra község képviselőtestületének határozata 
a Magyar-utcának meghosszabbítása és szabályozása tár­
gyában.

57. Kernyaja község képviselőtestületének határozata 
Ínséges munkára megszavazott 400 frtnak a szegényalap­
ból való fedezete tárgyában.

58. Deszpot-Szent-Iván község képviselőtestületének 
határozata a vizlecsapolási költségekre 7000 frt kölcsön 
felvétele tárgyában.

59. Veprovácz község képviselőtestületének határozata 
a kenderáztató dijaknak az úrbéri birtokosságnak leendő 
átengedése tárgyában.

60. Nemes-Militics község képviselőtestületének hatá­
rozata az Ínséges közúti munkákra 300 frtnak megsza­
vazása tárgyában.

61. O-Morovicza, község szabályrendelete a községi 
közmunkának leszolgálása és kezelése tárgyában.

62. Az ó-becse-ujvidék-titeli helyiérdekű vasút enge­
délyeseinek előterjesztése a Temerin és Zsablya közsé­
gekben építendő vasúti indóházaknak hol leendő építése 
iránt hozott határozatoknak megváltoztatása tárgyában.

63. Dzsinits Gergő volt utkaparónak kérvénye egy évi 
fizetésnek megfelelő kegydij engedélyezése iránt.

64. Uj-Soóvé község képviselőtöstületének határozata 
egy 1000 frtos ideiglenes kölcsön felvétele tárgyában.

65. Mohol község képviselőtestületének határozata 
Obeleczky Gyula volt községi Írnok temetési költségeinek 
részbeni fedezésére 25 frt kiutalványozása tárgyában.

66. Turia község képviselőtestületének határozata a 
Jelity Gávra részére megszavazott kegydij tárgyában.

67. Turia község képviselőtestületének határozata a 
Gyiszalov Péter részére megszavazott kegydij tárgyában.

68. Mohol község képviselőtestületének határozata egy 
kórházi ápolónő rendszeresítése tárgyában.

69. Lók község képviselőtestületének határozata egy 
400 frtos ideiglenes kölcsön felvétele tárgyában.

70. Turia község, képviselőtestületének határozata a 
községi végrehajtó fizetésének megállapítása tárgyában.

71. Kunbaja község képviselőtestületének határozata 
a Szauter Ferenc tanító ötödéves korpótleka tárgyában.

72. O Becse község képviselőtestületének határozata 
a Major Jakab tervkészítő részére megállapított munka- 
díj tárgyában.

73. Ü-Becse község képviselőtestületének határozata 
Krisztonosits Mladen tiszteletdija tárgyában.

74. O Palánka község képviselőtestületének határozata 
a községi jegyző költözködési költségeinek megtérítése 
tángyában.

75. O Palánka község képviselőtestületének határozata 
a községi pénzek elhelyezése tárgyában.

76. Bács Bodrogh vármegye uyugdijkezelő választmá­
nyának határozata Trischler Ferenc volt árvaszéki ülnök 
nyugdíjigényének megállapítása tárgyában.

77. Zenta város képviselőtestületének határozata a 
helyettes mérnök 1897. évi szeptember havi fizetésének 
kiutalványozása tárgyában.

78. Csurog község képviselőtestületének határozata a 
pénztárkulcsok elhelyezése tárgyában.

79. Katymár község képviselőtestületének határozata 
a bomokfrldek eladása tárgyában.

80. B.-Földvár község képviselőtestületének határozata 
Becsejácz Márk ingatlanainak tehermentesítése tárgyában.

81. Karavukova község képviselőtestületének határo­
zata a tanítói lakbér és kertilletmények tárgyában.

82 Lók község képviselőtestületének határozata a 
helyettes biró részére az egész fizetés kiutalványozása 
tárgyában.

83. Csantavér község képviselőtestületének határozata 
az ínségesek segélyezése tárgyában.

84. Petrovoszelló község képviselőtestületének hatá­
rozata a vásártér melletti szérűs kertek haszonbérbe 
adása tárgyában.

85. Zsablya község képviselőtestületének határozata 
a halászati jog bérlő által fizetendő haszonbér eleugu 
dése tárgyában.

86. Mohol község képviselőtestületének határozata a 
Sétár Pál ingatlanaira bekebelezett zálogjog törlése tár 
gyában.

87. O-Becse község képviselőtestületének határozata a 
nagyvendéglő átalakítására szükséges költség fedezése 
tárgyában.

88. Veprovácz község képviselőtestületének határozata 
a községi épületek kijavítása és óvoda átalakítására 
szükséges 40,000 tégla égetési és beszállítási költségei­
nek fedezése tárgyában.

89. Titel község képviselőtestületének határozata Pein 
Száva és társai terhére fennálló zálogjog törlése tár­
gyában.

90. Mosorin község képviselőtestületének határozata 
a Devetits Lyuba terhére feuálló 75 frt 97 kr zálogjog 
törlése tárgyában.

91. Ada község képviselőtestületének határozata a 
Dudás János terhére fenálló halászati bérhátralék tör­
lése tárgyában.

92. Goszpodincze község képviselőtestületének hatá­
rozata Szitrely Mór községi orvos jutalmazása tárgyában.

93. Veprovácz község képviselőtestületének határozata 
Matkovits Mátyás segélyezése tárgyában.

94. Veprovácz község képviselőtestületének határozata 
a községi adószedő jutalmazása tárgyában.

95. Mosorin község képviselőtestületének határozata 
Blacskalics Glisa és társai terhére feuálló zálogjog tör­
lése tárgyában.

96. Mosorin község képviselőtestületének határozata 
a Bebiczily Jása terhére feuálló zálogjog törlése tár­
gyában.

97. Felső-Kovil község képviselőtestületének határozata 
Kikás Necza terhére fenálló zálogjogok törlése tár­
gyában.

98. Mosorin község képviselőtestületének határozata 
Jurisin Uros terhére fenálló zálogjog törlése tárgyában.

99. Titel község képviselőtestületének határozata a 
Turner Józsefué terhére fenálló zálogjog törlése tár­
gyában.

100 O Sztapár község képviselőtestületének határozata 
Kamirity Szima terhére fenálló zálogjog törlése tár­
gyában.

101. Felső Kovil község képviselőtestületének hatá­
rozata a Koics Glisa terhére fenálló zálogjog törlése 
tárgyában.

102. Tiszakálmánfalva község szabályrendelete a köz­
ségi kertész fizetésének felemelése tárgyában.

103. Felső-Kovil község képviselőtestületének hatá­
rozata a Kollarics Szima és Ilija terhére fenálló zálojog
törlése tárgyában.

104. Kis-Ilegyes község képviselőtestületének hatá­
rozata a Szilágyi István terhére fenálló zálogjog törlése 
tárgyában.

105 Mosorin község képviselőtestületének határozata 
dr. Berger Jakab jutalmazása tárgyában.

106. Zenta város képviselőtestületének ha’ározata a 
Pap János terhére feuálló 50 frt törlése tárgyában.

— Ah, igazi ön francia; tehát földid, szólt a ka­
pitány Malimhoz. Ez egy fekete francia Algírból, amaz 
egy fehér, Páriából. Bár egy tucat ilyen legényem volna, 
mint ti vagytok. Intelligencia, erő, ügyesség: fél mes­
terség 1

— Kapitányom 1 a tengerészetet tanulni is kell 
ám, veté közbe a fekete. Hajós és tengeri ismeretek 
híján nem igen utazhatnánk.

— Persze, hogy az is kell. Hisz te meg is állód 
a helyed ; különb kormányost a legszigorúbb reglement 
se kiván, de szeretem hinni, hogy uj barátunknak is megjön 
az önbuzgalma s vidáman, kedvvel fog neki a munkának.

Kapitány uram, én a tengert nagyon kedvelem 
s amibe egyszer fogok, azon cstiggök is testestül lelkestüi, 
hiszem, hogy hasznavehető tengerész válik belőlem. 
Értek a mathematikáboz, már hivatásom is megkívánja, 
s csupa kedvtelésből a csillagászattal is foglalkoztam.

A kapitány meglepetten nézett az ifjúra, — ez a 
vallomása, az etiélékben való jártassága nem igen volt 
Ínyére, mindazonáltal cseppet sem árulta el ezt.

Annál jobb! de mégis figyelmeztetem, kedves 
barátom, hogy a tengerészeinél a gyakorlat vaskötél, a 
theoria Uvegfonál.

A kapitány is, a gyémántköszörús is egészen bele­
mélyedtek a beszélgetésbe s nem vették észre, mint ta­
nulmányozza a szerecsen ezalatt az uj tengerész arcvo­
násait ritka nyugalommal, mozdulatlan szemmel, mint 
ahogy az alligátor les a prédájára; most egyszerre a 
faliórára nézett s felállt.

— Kapitány, 8 órakor az őrjárat a hajón kell, 
bogy találjon.

A kapitány szintén felállt.
— Nos, holnap újoncunk is hajóra jöhet. Rakodni 

kell s akkor alaposan megismerheti a hajót; Helimnek 
és Pálnak kezet nyújtott, mire ezek elhagyták a szobát.

A kertben erős kézszoritással vett Páltól búcsút a 
szerecsen:

Tehát holnap! a viszontlátásra.
Kilencedik fejezet.

Ott, ahol a sárgásszürke Elba a keleti tenger zöl­
des, nehéz sós vizével egyesül s öbölszerűen kiszélesedik,

Guxbaven városa. Az egész várost egynéhány 
elhanyagolt utca teszi, legelevenebb az, melynek szinte

mindenik háza matróz korcsma; aztán a dock, a rév- 
kalauzállomás, a quarantainek, a világítótorony s egyéb, 
egy jó kikötőhöz nélkülözhetetlen épületek, melyek 
részint a parton, részint be a tengerbe épültek.

E csendes városka egyik legelhagyatottabb utcá­
jában, alacsony kis viskóban lakott egy öreg nő, kinek 
sokat, szenvedett — izraelita jelleget magán viselő — 
arca ma is sejtetni engedi, hogy valamikor bálványozott 
szépség volt. Ma az 50 éves asszony hosszúkás, halvány 
arcáról csak a szomorúság és szenvedés olvasható le, 
amint azt az egykor nemes és szép, de sokat szenvedett 
női arcok csak elárulni képesek.

Egész Cuxbavenbeu tudták, hogy Hamburgban 
gazdag rokonai vannak. Rokonai — úgy beszélik — 
kitagadták s csekély évi dijat biztosítottak neki; s sze­
gény, hogy megélhessen, swahlokat kötött ; ily swahlt 
venni a felszabadult matróz első dolga. Nyomorult hely­
zetének ellenére az egész város tiszteletét birta ; talán 
a gazdag rokonok hire, talán saját egyénisége szerezte 
meg e becsülést — talán mindakettő.

Az öreg asszony kötésével — lett legyen az idő 
derült vagy borús — naponta kisétált a kikötőgátra, 
régi divatu, rézlogantyus esernyőjét sétapálcául hasz­
nálva. Cuxhaven apraja-nagyja ismerte őt és napi sétáját.

Minden negyedévben pontosan megjött Hamburgból 
az utalvány; ez volt egyedüli összeköttetése a külvilág­
gal, eltekintve az üzlettől, melynek swabljait kötötte. 
Annál nagyobb feltűnést keltett hát a kis városban, 
mikor egy napon a rendőrségre hívták; mindenki utána 
nezett ablakából, mint kiséri a rendőr a csendes utcákon 
át a városházára.

— Elmenreich kisasszony, szólt a megérkezetthez 
a hivatalnok, vannak-e rokonai vagy ismerősei Rotter­
damban, vagy az ottani rendőrségnél tán ?

A nő tagadólag intett.
— Valami régi adósa Hollandiában?
— Nincs, adósom épen nincs.
— No, ez csudálatos! Kuriózus egy ember lehet 

a feladó, de az nem baj, kisasszony. Önnek jól esik igy 
is. A hamburgi rendőrséghez levél érkezett, amelyben a 
következő vagyon irva: „Mellékelve tiz forint, átadandó 
Elmenreich Rebeka kisasszonynak, született 1820 ban 
Hamburgban, de csak azon esetben, ha két testvérének

nevét — nos, hogy hívják őket? — megadja.“ Mi az 
ön két testvérének a neve, kisasszony? máskép nem 
adhatjuk ki a pénzt.

— Sámuel és Izsák, szólt az elcsudálkozott hölgy.
— Helyes, igy van! Tessék kisasszonyom, a tiz 

forintja. Fordítsa javára, kívánom, hogy mihamar isme­
teljék meg a küldeményt. Legyen oly szives, kérem, 
Írja alá; a levél itt marad. Ismeri talán ezt az írást ? 
szólt a hivatalnok s udamutatta a levelet.

A nő jól megnézte a vastag vonásokkal irt levelet.
— Teljesen ismeretlen előttem.
— így, most már rendben volnánk és végeztünk — 

Isten áldja, kisasszony.
— Adieu, uram! köszönt, kissé meghajtván magát 

a nő s elhagyta a városházát.
— Rotterdamból! mormogá az utón . . . egy lelket 

sem ismerek Rotterdamban . . . ő Battáviába ment . . . 
igen ő Battáviába ment . . .

Pár nap múlva Blomkiszt ur, amint hivatalában 
ül, levelet kap Németországból. Jóizűt nevetett. Pénz 
még mindig emberére akadt! Mennyit kellett volna tir 
káluom különböző hivatalba, mig ezt az asszonyt valahol 
előteremtették volna. így egy tiz forintos pénzeslevélhe 
került, posta és távirda vállvetve működött s ime az 
asszony megkerül, anélkül, hogy kilétem megtudta volna, 
nem kelle a fátyolt levetni magamról, ami rendszerint 
megzavarja működésem és a biztató sikert.

Blomkiszt kezét megelégedetten dörzsölgetve olvassa:
„A tek. Rendőrkapitányságnak Rotterdam. V. sza­

kasz, szoba 7. Hivatalos tisztelettel adjuk tudtára, hogy 
a hitelesen igazolt s a helybeli rendőrfőnök előtt sze­
mélyesen ismert Elmenreich Rebeka kisasszonynak — 
miután Izsák és Sámuel testvéreit megnevezte — a kül 
dött 10 forintot kézbesítettük, bárha közvetítése nem 
tartozik hatáskörünkbe. Nyugtát ide mellékeljük. Cux­
haven stb.“

— Tehát még él! Beszélgetett magában Blomkiszt 
uram. Ez nagyon fontos. Hogyan kerül ez imaköuyv 
ama francia gyémántvágó bőröndjébe? Mi a viszony 
ama férfi és eme kisasszony között? Fonjuk csak a 
fonalat óvatosan egész Cuxhavenig, hátha megakad a 
szökevény a most még pókhálóvékony hálómban?!

(Folyt, köv.)
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Melléklet a ,.Bácska“ 38. számához.

107. Sándor község képviselőtestületének határozata 
a községi pénztárnok évi fizetésének felemelése tár­
gyában.

1 OS. Kernyaja község képviselőtestületének határozata 
két tanító, illetve tanítónő jutalmazása tárgyában.

109. Kernyaja község képviselőtestületének határozata 
az ez évben tartott nemzeti ünnep emlékére az iskolás 
gyermekeknek emlékéremmel való ellátása s az ebből 
felmerült költség fedezése tárgyában.

110. Bács-Szent-Tamás község képviselőtestületének 
határozata a községi kertész kérelme tárgyában.

111. Bács-Novoszelló község képviselőtestületének ha­
tározata az előfogatosok dijainak mikénti fedezése tár­
gyában.

112. Pacsér község képviselőtestületének határozata 
a Kovács Mihály volt községi Írnok segély ezese tárgyában.

113. Felső Kovil község szabályrendelete egy irnoki 
állás rendszeresítése tárgyában.

114. Zenta város képviselőtestületének határozata az 
előfogatosok dijainak felemelése tárgyában.

115. Cserveuka község képviselőtestületének határo­
zata a kisdednevelési egylet segélyezése tárgyában.

110. Báes-Szent-1 amás község szabályrendelete egy 
irnoki állás rendszeresítése tárgyában.

117. O Becse község képviselőtestületének határozata 
a községi faiskola bekerítése folytán előállott költség 
kiutalványozása tárgyában.

118. Mohol község képviselőtestületének határozata 
a községi 4 esküdt drágasági pótlekainak tárgyában.

119. Lók község képviselőtestületének határozata a 
g. k. egyház kántori teendőkkel megbízott egyén java­
dalmazása tárgyában.

120. O-Palánka község képviselőtestületének határo­
zata a községi jegyző lakbére tárgyában.

121. O Palánka község képviselőtestületének határo­
zata a szegények segélyezése tárgyában.

122. Ü-Palánka község képviselőtestületének határo­
zata a község részére a törvények beszerzése tárgyában.

123. Csurog község képviselőtestületének határozata 
a községi elöljárók fizetéseinek felemelése tárgyában.

124. Bács Földvár község képviselőtestületének néhai 
Sztratimirovits György árvái segélyezése tárgyában hozott 
határozata s az ellen Pajdák Teodor által beadott fe- 
lebbezés.

125. Zenta város képviselőtestületének határozata az 
1898-ik évre szállított irodaszerek kifizetése tárgyában.

120. Ugyanannak határozata a városi házipénztár 
által kezelt alapok rendezése, a kaszárnya-alap elszá­
molása és a város háztartási viszonyainak rendezése 
tárgyában.

127. Ugyanannak határozata a városi tűzoltó-alapra 
valamint a városi szegény- és árvaház-alapra leteendő 
összegek tárgyában.

128. Gyulafalva község képviselőtestületének határo­
zata egy rövid lejáratú 400 frtos kölcsön felvétele iránt.

129. farkas Sándor plávuai községi jegyző nyugdí­
jaztatása.

130. Özvegy Zányi Károlyné született Vighárt Anna 
nyugdíjban leendő récaasitése.

131. Járek község behajthatlan követeieseiuek leírása 
iránti határozata.

132. Doroszló község behajthatlan követeléseinek leírása 
iránti határozata

133. Felső-Szent-Iváu község behajthatlan követelé­
seinek leírása iránti határozata.

134 Kuczura község behajthatlan követeléseinek leírása 
iránti határozata.

135 Bogojeva község behajthatlan követeléseinek le­
írása iránti határozata.

130. Veprovác község behajthatlan követeléseinek le­
írása iránti határozata.

137. Nikolits Tácza volt községi pénztárnok követe­
lésének megállapítása tárgyában benyújtott kérvénye.

138. Csonopla községben behajtbatlanuá vált 9 frt 
67‘/s kr közmunka váltságdíj leírása iránti képviselő­
testületi határozat.

139. Kis-llegyes község képviselőtestületének haláro 
zata Uravecz Ignácznak kérvénye tárgyában az uradalmi 
legelő váltságdíj végrehajtási zálogjog törlése iránt és 
ezen határozat ellen Gergely János és Kriszháber Adolf 
kis-hegyesi lakosok felebbezései.

140. Ugyanannak határozata Molnár Rufi örököseinek 
az úrbéri tartozásuk tárgyában és ez ellen Gergely János 
és Kriszháber Adolf kis hegyesi lakosok felebbezései.

141. Bezdán község 1894. évi, Szántóvá, Szilbás 
1895. évi, Uj Futták, Bács, Mélykút, Kiszács, Kis-Hegyes, 
Gyulafalva, Mosorin 1896. évi közpénztári számadásai.

142. U és Uj Soóvé 1889/90. évi katonai beszálláso- 
lási alap, B. Martouos iS94. évi Rudolf-ösztöndij- és 
szegényalap, 1895. évi regále-kártalanitási és árvédelmi 
alap, Bezdán község 1895., 1890. évi kórházalap szám­
adásai.

143. Szilbás község 1895. évi, Gyulafalva község 
1898. évi pótköltségvetése.

144. Parabuty és Mélykút községek 1897. évi gyám­
pénztári számadásai.

Bogoja a paedagogiai kiránduláson.
Mélyen tisztelt szerkesztő ur 1 

Azt nem tudom, hogy uraságod milyen vélemény­
ben van a néptanító köri vándorülések megtartásának 
fontosságáról, de arra emlékszem, hogy közoktatásügyünk 
megboldogult Csáky grófja olyan formán mouologizált 
róla, hogy ha Budapesten akarnak összegyűlni, rend­
őrökkel kergetted szét őket s hogy erre még se legyen 
szükség, a napi- és fuvardíjakat beszüntette. Arra meg 
talán uraságod is emlékezni fog, hogy a feukölt gon­
dolkozása \\ lassies meg a megrekedt tanítói napi- és 
fuvardíjakat folyósította, a munkatársainak titulált taní­
tósághoz pedig kiáltványt bocsátott, mely szerint a tanítói 
tanácskozmány többé nem Csáky szalmája, hanem igen 
is „a néptanítók értekezlete az igazi felsőház“ és fel­
hívja a tanítóságot az iránt, hogy egyesüljön s az ülé­
sekben mint szakértők vitassák meg az iskola körébe 
vágó fontosabb tanügyi eseteket, hogy teremtessék meg 
a tanügyi közvélemény, melyből orvoslólag meríthesse 
majd korszakalkotó reformjait.

Ezekből folyólag jutottunk mi bogojai népesze- 
köazörfisei is azon kellemes helyzetbe, hogy f. hó 11-én 
hajnalban világgá indulhattunk, miként a miskei malac, 
hogy eljutván Bodrogh-Monostorra: tanítsunk és tanítva

taníttassunk. Félreértések kikerülése szempontjából meg­
jegyzem itt, hogy kocsin és nem biciklin mentünk, mert 
nem akartuk utunkban magunkat azon kalamitásnak ki­
tenni Kupuszinán, ami egy zombori biciklistát ért Doroszlón 
átrándultábau, hol egy fiú lélekszakadva szaladt befelé 
előle s az utcaajtóban kiáltja a bátyjának : „Pista 1 Gyere 
ki hamar! Megbolondult a köszörűs; fölült a kerekére 1“

A bosszú útban nagyobb baj és kellemetlenség 
nem ért bennünket, csak Kupuszinán, mig a községház 
előtt kocsisunk megitatta lovait, bennünket, a kocsin ülő 
— tételeinkről beszélgető — békés utasokat a községi 
rendőrség, mint gyanús cucilista izgatókat le akart tar­
tóztatni s minden tiltakozásunk kárba vész, ha szeren­
csénkre nem jönnek : Nagy János helybeli ismerős 
kollégánk és Zsufa Károly közs. aljegyző jó barátaink, 
kik aztán tanítói személyazonosságunkat igazolták. Külön­
ben úgy jártunk volna mentén, mint Bánffy és társai, 
kiket a „Kakas Márton“ veszedelmes izgatók cimén 
erőszakosan lefényképeztetett. — Az utazás fáradalmai 
és a kiállott izgatottság utáojól esett fél órán át Milassy 
Elek b. monostori tanítónak a 3 osztály számtana köré­
ből a magyarul felelő sokác tanulókkal megejtett gya 
korlati tanítását végig élvezni

Hasonló élvezetet nyújtott az apatiui polgári isk. 
és bezdáni, cservenkai tantestületek által behatóan tár­
gyalt — „Mennyiben hátrányos a tánciskola a tanulók 
nevelésére?“ cimű — tétel, melyben a kifejlett elvek 
és határozati javaslatok egybevetve elfogadtattak. Ezek­
ből álljanak itt mutatóul a következő emlékezetből vett 
szemelvények : Testi nevelés szempontjából, mint a torna 
kiegészítő része igenis a nevelés szolgálatában áll a tánc 
is, amennyiben illedelmes magatartást, ügyes testmozgást, 
társalgási modort kell a táncközben elsajátítani, de ami 
a tánciskolát illeti, a diák féle maradjon csak otthon a 
könyvek társaságában Továbbá csak az anyák felügye­
lete alatt s nem kétes existenciák által, nem korcsmákban, 
nem este tartott tánciskolák engedélyeztessenek, melyek­
ből is a fényűzés kizárt legyen.

A „tanító birói mérlege“ hangzatos cimű tételnél 
szép munkálatokat hallottunk a jutalmazás és büntetés 
köréből az apatini, bresztováczi, prigleviczai és nagy- 
bezdáni tantestületektől, mely alatt sűrűn hangzottak el 
parlamentáris, jóízű közbeszólások, melyekre az elnöki 
rendreutasítás csak végül jött azon famosus formában, 
hogy: Kérem M. G. közbeszóló ur, tessék hát most a 
tárgyhoz hozzászólni! Az igy kompromittálni szándékolt 
jókedvű közbeszóló erre azzal respouzált, hogy — úgy­
mond — amit akartam mondani, azt már megtettem 
közbeszóló megjegyzések alakjában, de ha beszélnem 
muszáj, hát az az észrevételem még, hogy egy pofon 
a maga idejében többet ér, mint az a csodabogár - 
hoz hasonló „Tanító birói mérlege“ és a róla N. 
N. által sok drb papírra irt egyveleg. — Ez aztán 
körül belül határozatta is emeltetett, a minthogy dukál 
is, mert bár ki mit mond, csak igaz marad, hogy „azok, 
kik gyermekkorukban nem szokják meg magukat a ta­
nító tekintélyének föltétlenül és minden okfürkészés nél­
kül alávetni, később, mint felnőttek az Isten és ható 
Ságok tekintélyének sem fognak engedni.

Talán, csak Magyarországban vau az az emberből 
majmot csináló birói' felfogás, hogy a tanító nevelőnek 
apai büntető jogát tagadják s tisztán nevelői viszonyát 
jogi szempontból nézik, mig Poroszországban péld. „a 
tanítói megfenyités bitói eljárás tárgyát csak akkor ké­
pezheti, ha a tanítvány egészségét vagy életét veszélyez­
teti. Vér alálutások, kék foltok vagy hurkák azonban 
nem olyan sérülések, miután az érzékeny büntetés — 
melyre pedig a tanítónak joga van — sztikségképen 
mindig ilyen következésekkel jár.“ (Porosz döntvény.)

Aztán a következő cimű tételre került a sor: „Te­
kintve a szocializmus rohamos terjedését, milyen szerep 
jut itt a népiskolának ?“ Kidolgozták a b gombosi, mo­
nostori és karavukovai tantestületek, melyek fölolvasása 
nemcsak élénk közbeszóló megjegyzéseket provokált, 
hanem a cocilizmust fejtegetve még az elnöki székről 
jövő előadási jog megvonását is — a középső — vonta 
magára..

De erre már aztán a kurucvérfi ellenzék is föllá­
tott és nem kérte, de követelte a tétel további előadását, 
mert — úgymond — azt nem lebet tűrni a szabadság 
e klassikus hazájában, hogy a szabadság szerető szabad 
tanítók köri értekezletén valamely tantestületi előadó ne 
olvashassa föl elkészített dolgozatát akár tetszik, akár 
nem a pódium körül; tessék hozzászólni és leszedni róla 
a szentelt vizet akkor, midőn rákerül a sor a hozzá­
szólásszerű bírálatra, de a sajtó- és szólásszabadság el­
fojtásának e sajátságos megnyilatkozását el nem néz­
hetjük. Majd aztán körünk Főmolnárja irigylendő fleg­
matikus és méltóságteljes hozzászólása után szétfoszlott 
a klotür és a fölolvasás megtörtént.

A dolgozatok felett aztán a tömeges hozzászólás 
folytán igen érdemleges vita fejlődött. A sokból a kö­
vetkezőkre emlékszünk: Körünk Főmolnárja megemlék- 
szik az első munkálatról, rövid méltatás után hiányos­
nak mondja, majd átmegy a 3. munkálatra, mely ugyan­
azon állásponton van, de amannak hiányait a tételnek 
teljes megfejtésével kiegészíti, melyért jegyzőkönyvi kö­
szönetét hoz javaslatba.

Majd körünk Szárazmolnárja kért szót s „Bogoja 
és Vidéké“ renumeja érdekében körülbelül a követke­
zőket mondotta: Hogy az előttem szóló igen tisztelt kol­
léga úrral ellenkező nézetben vagyok a jelen esetben, 
azt annak dacára is ki kell mondanom, hogy rokoni 
kötelék fűz hozzá : a mennyiben ő is Molnár én is Molnár 
vagyok. A 3. dolgozatról elhangzott dicsérethez csak 
annyiban járulok hozzá, hogy mint fogalmazvány szép 
volt. De a mit a tételhez szólva, meggyőzés nélkül, vi­
rágos nyelvezeten, hosszú lére eresztve iparkodott el­
mondani, azt az első dolgozat mind megmondta egy­
szerűen és világosan azzal, hogy a tanító a cocilismus 
ellen az iskolában a szokott lelkiismeretes és hazafias 
nevelőoktatásnál többet nem tehet.

A 3. munkálat bennem azt a benyomást tette, 
mintha a tanítóság eddig nem felelt volna meg a reá 
váró hazafias kötelességének s mintegy e mulasztás kö­
vetkezményeként lépett volna föl a cocilismus és ha az 
ajánlotta módon járunk el, reklamszerűleg elmondhatjuk : 
„nincs többé cocilismus“! Erre pedig még Cziczeszbaiszel 
is azt mondaná: „Higyjen el ű!“ Hát kérem, én ezen 
vádszerű kirándulás ellen itt ünnepélyesen tiltakozom.
A tanítóság képzelt mulasztása nem szülte a cociiismust 
s azzal a képzelt uj módszerrel meg sem is szüntethető

az. Sokkal jogosabb vád érhetné a cucilismus terjedése 
körül az úgynevezett felsőbb köröket, kik viselkedésük­
kel azt látszanak igazolni, hogy a vallás és törvények 
tisztelete csak parasztnak való. E felsőbb körök tehet­
nének a cucilismus érdekében az által is, hogy önma­
gokon kezdenék el a javítást a vallásosság, a törvény­
tisztelet és igazságosság gyakorlásával.

Majd az első dolgozat irója mondta el nézeteit, a 
melyek a kidolgozásnál vezették s a tárgynál maradni 
kényszeritették, és azzal az óhajjal végzé szavait, hogy 
máskor precisebben legyenek a kitűzendő tételek kör- 
vonalozva.

Következett Főmolnárunk azon indítványa, hogy 
oszoljék egyesületünk szakokra a nélkül, hogy a tes­
tületi szellem meglazittatuék ; erre szükség vau azért, 
hogy a kerületi üléseken minden szak az ötét érdeklő 
tételekkel foglalkozhatnék ; a centralizáció meg abban 
kulminálna, hogy a nagy gyűléseken egyetemlegesen je 
lennénk azért meg s kitűzendő tételeinket itt közösen 
tárgyalnánk. Ez rendkívüli nagy vitát keltett, de végre 
is elfogadtatott.

Végül következett Szárazmoluarunk azon indít­
ványa, hogy a központi választmányt keressük meg az 
iránt, hogy az a megyei hatóságot kérje meg, hogy 
szabályrendeletet készítsen „a tanító és iskolának a bru­
talitásokkal szemben való megvédése tárgyában“ — el­
fogadtatott Azon indítványa pedig: mondja ki körünk, 
hogy minden kerület beli tauitótól elvárja, hogy hazafias 
kötelességének tartja nem magyar hangzású nevét meg 
magyarositui — ezen indítvány sajnos, el vettetett. Erre 
már Hazafy Veray azt mondaná : „Bamba nyugalom az 
tormokon!“ En nem mondok rá egyebet: „Fogadják 
részvétemet!“

Bogoja, 1898. máj. 14.

G&bory Károly.

Újdonságok.
Személyi hir. Kovács Pál, Zenta város ország 

gyűlési képviselője a pünkösdi ünnepeket — mint érte­
sülünk — családjával együtt Zentán fogja eltölteni.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Bieber Gyula 
pénzügyi segédtitkárt, bácskai földiákét, a zombori péuz- 
Ugyigazgatóság volt tisztviselőjét és lapunk egykori 
munkatársát miniszteii segédtitkárrá nevezte ki, a mi­
nisztertanács pedig a közigazgatási bírósághoz tanács- 
jegyzőnek osztotta be.

Kinevezés. Az igazságügy-miniszter dr. Tatics 
Péter, zombori gyakorló ügyvédet, fiatalságunk egyik 
kedvelt alakját a budapesti büntető törvényszékhez 
jegyzővé nevezte ki.

Kinevezés. Okulicsnyi Gyula, zombori pénzügyi 
segédtitkár pénzügyi titkárrá neveztetett ki.

Kinevezés. Franki Bódog a szabadkai földmű­
velési iskolához szaktanárrá neveztetett ki.

Kinevezés. A földmiveléstigyi m. kir. miniszter 
Széky Jenő gazdasági gyakornokot az adai földmives- 
iskolához tanárrá nevezte ki.

Áthelyezés. Vengriuovics Ede adótisztet Bajáról 
Kassára, Bartha Géza szent endrei adótisztet pedig Ba­
jára helyezte át a pénzügyminiszter.

A kalocsai érsek Szabadkán. Csúszka 
György kalocsai érsek folyó évi május hó 18-án délután 
6 órakor érkezik Szabadkára a bérmálás szentségének 
kiszolgáltatása végett. A városi hatóság az ünnepélyes 
fogadtatásra megtette a szükséges lépésedet.

Jászai Mari Szabadkán. Jászai Mari. a 
nagy tragika Somogyi Mór zongoraművész és Somugyiué 
opera énekesnő társaságában a legközelebbi napokban 
Szabadkára utazik s fellép a rendezendő művészestélyen.

Siskovits Tamas végrendelete. Általános 
érdeklődéssel leste és várta mindenki, hogy az elhunyt 
S.skovits Tamás miképen rendelkezett óriási vagyonáról.
A végrendeletet immár meghirdették. Annak nevezetesebb 
intézkedései a következők:

Az egész hagyatéknak haszonélvezője özv. Vojnits 
Lukácsné szül. Szemző Jozefa. A haszonélvezet megszűnte 
után Gödre és a hozzátartozó birtokokból különböző ala­
pítványok lesznek, a melyekből tanulók és tanítók kap 
nak ösztöndijakat. Az ösztöndíjakra csakis Baranya me 
gyei kifogástalan magaviseletű, kitűnő előmenetelt! ma 
gyár ajkú, vagy oly idegen ajkú tanulók tarthatnak 
igényt, kik a magyar nyelvben előmenetelt tanúsítanak. 
Alapitandók lesznek még ösztöndíjak a felsőbb tauinté 
zetek részére, melyek közé a Ludovika is tartozik A 
mennyiben pedig önuálló magyar hadsereg állíttatnék fel, 
ennek tisztképző tanintézete részesül az ösztöndíjban, 
végit! saját rokonai közül való tanulók részére, a mennyi­
ben Magyarországon végzik tanulmányaikat.

A somogyi birtokokat a rokonokra hagyományozta: 
Ilka, Etelka és Zsuzsa nővéréi, tartoznak azonban özv. 
Vojnits Lukácsné Szemző Jozefa részére személyenként 
minden évben 1000 frtot fizetni.

A szabadkai és verusityi puszta és az almási földek 
nagyrészét Vojnits István kapja haszonélvezeti joggal, 
mely azonban tulajdonjoggá változik, ha Vojnits István­
nak fiú leszármazol lesznek. Ellenkező esetben alapítvány 
lesz. Körülbelül 150 lánc almási föld Széchényi Tamás 
főszolgabíróra maradt. A gödrei tiszttartó fizetését min 
den járulékaival élethossziglan nyugdíj gyanánt kapja. 
Megbízottja, dr. Radics Elek kap évi 900 frtot, ha pedig 
akár ezzel be nem érné, akár állását mással cserélné 
fel, egyszer és mindenkorra 6000 frt végkielégítést kap.

Ä baranyai ősi birtok, mely 1300 holdból áll, senki 
által el nem idegeníthető és mint almási és gödrei Sis­
kovits Tamás fent már jelzett kegyeletes alapítványából 
egy kápolna is emelendő, melynek évi fentartási költ­
ségei 2500 frtra vannak praeliminálva. Ezen kápolnában 
szolgáltatandó a gyászmise az elhunytért. Minden ilyen mise 
alkalmával a szegény gyermekek között 50 frt értékű ma­
gyar iskolás könyvek osztandók széjjel. 5000 frtos ala­
pítvány van téve az elhunyt Siskovits Tamás sásdi vá 
iasztó kerülete részére is. A végrendelet 1891 -évben kelt 
és 5 tanú előttemezte, névszerint Szilágyi Dezső, a kép- 
viselőház jelenlegi elnöke, Fejér Miklós, Táray Andor, 
Miklós Gyula és Koczkár Zsigmond. A végrendelet 4 
egyenlő példányban lett kiállítva.

Névmagyarosítás. Spitzer Ignácz, bács.almási 
néptanító vezetéknevét belügyminiszteri engcdélylyel 
„Sipos“-ra magyarosította.



Előléptetések. A kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter a Báes-Bodrogb vármegyei m. kir. államépi- 
tészeti hivatalnál Kohut Henrik és Kende Ignácz kir. 
mérnököket a IX. fizetési osztály I-ső fokozatába; Hand­
ler Jakab és Pálffy Dezső kir. mérnököket pedig a IX. 
fizetési osztály Il-ik fokozatába léptette elő.

Istenitisztelet. Az ág. evang. híveknek tudo­
másul adatik, hogy f. hó 30 áu, azaz pünkösd másod­
napján az e célra kibérelt helyiségben úrvacsorával 
egybekötött istenitisztelet fog tartatni, melyre a hivek 
tisztelettel meghivatnak, ugyanekkor konfirmáció is lesz. 
Medveczky Zsigmond s k., egyházi felügyelő. Korossy 
Emil s k., ág. ev. utazó lelkész.

Requiem, Néhai Siskovits Tamás lelki üdvéért 
Bács Almáson szombaton mutattatott be az engesztelő 
szentmise-áldozat. A requiemeu az almási választókerület 
minden egyes községéből, valamint Zomborból, Szabad­
káról és a megye más vidékéről is számosán voltak jelen.

A Rudics-alapitvány. Annak idején egész 
terjedelmében közöltük a néhai báró Eudics József ala 
pitvanyairól megszerkesztett alapító-oklevelet. A miniszter 
az alapitó-levelet jóváhagyta s igy a pályázatot a vár­
megye már legközelebb kiírja.

10 év után. A zombori állami főgimnáziumban 
1888-ban érettségit tett ifjak elhatározták, hogy tiz év 
után, t«hát 1898 évi junius hónapban Zomborban ta­
lálkozót rendeznek. Dr. Frank Mihály és dr. Spitzer 
István urak, a kik a találkozás rendezését a kezükbe 
vették, ez utón is értesítik iskolatársaikat, hogy a la 
lálkozó, a gimnáziumi tanári kar elfoglaltsága és egyéb 
okok miatt ez évi szeptemberben tartatik meg.

Hírek az érseki egyházmegyéből. A f. 
hó 1 1 én tartott plébános! vizsgára (synodalisra) megje­
lentek Muzsik István zombori káplán és Beringer András 
kulai káplán. A vizsgát mindketten sikerrel letették.

Uj ügyvéd Újvidéken. A szabadkai ügyvédi 
kamara választmánya dr. Szimics Dusán ügyvédet Újvidék 
székhelylyel az ügyvédekről vezetett lajstromába folyta­
tólag felvette.

Jóváhagyás. A belügyminiszter a gajdobrai 
önkéntes tűzoltó-egyesület, a csébi róm. kath. olvasó­
egyleti a temerini kát. legény-egylet, a palánkai polgári 
kaszinó és az ó-kanizsai kaszinó alapszabályait jóvá­
hagyta.

Gyászhir. Jankovich Aurél, Szabadka és Baja 
városok volt főispánja szombaton reggel Czirkvenicza 
fül dóben meghalt. Jankovich egy időben vármegyénknek 
igen tekintélyes és népszerű alakja volt. A katonai pá­
lyáról lépett a közigazgatás terére. Zenta város polgár- 
mestere volt s mint ilyen neveztetett ki Szabadka és 
Baja városok főispánjává.

Kerékpár-verseny. A zombori kerékpár- 
egyesület f. évi május hó 30-án, pünkösd hétfőjén, a 
Sikara erdőben táncmulatsággal egybekötött országúti 
versenyt rendez. Versenysorozat: 1. Kezdők versenye. 
Táv. 10 km. Indulás a bezdáni ut 12 km. jelző oszlop­
tol. Cél: Sikara erdő vendéglő. Indulhat minden zom­
bori kerékpáros. Dij : elsőnek ezüst-, másodiknak nagy 
bronz-, harmadiknak kis bronzérem. Indítás d. u. 4 óra 
láp. 2. Egyleti zárt verseny. Táv. 15 km. Indulás a 
bezdáni ut 17 km. jelző oszloptól. Cél: Sikara erdő 
vendéglő. Indulhatnak a zombori kerékpár-egyesület 
tagjai. Dij: elsőnek ezüst-, másodiknák bronzérem. In 
ditás d. n. 4 óra 30 p. 3 Zárt verseny. Táv. 20 km. 
Indulás a bezdáni ut 22 km. jelző oszloptól. Cél: Sikara 
erdő vendéglő. Indulhat Baranya, Bács és Torontál me­
gyék kerékpáros-egyleteinek tagjai. Dij: elsőnek nagy 
ezüst-, másodiknak kis ezüst-, harmadiknak nagy bronz­
érem. Indítás d. u. 4 óra 45 p. 4. Csigaverseny. Tér: 
a sikarai vendéglő előtti köröud. Úthossza 3 kör. Utolsó 
beérkczőnek emléktárgy. Indulhat bármely kerékpáros. 
Nevezés a helyszínén. 5. Vigaszverseuy. Táv. 3 km. 
Indulás a bezdáni ut 5 km. jelző oszloptól. Cél: Sikara 
erdő vendéglő. Indulhatnak, kik az első versenyszámok­
ban dijat nem nyertek. Dij : elsőnek bronzérem, máso­
diknak kis bronzérem, harmadiknak kis bronzérem. Ne 
vezés a helyszínen. Indítás: álló start. — A nevezések 
1898. évi május hó 29 én déli 12 ig Török József egy­
leti titkárhoz küldendők nevezés cim alatt. Tét 1 korona 
minden egyes verseuyszámra. Versenyzőkre sportszerű 
öltöny kötelező. Jury elnök : Gozsdu Elek. Versenybírák : 
Handler Jenő, Kohut Henrik, dr. Sághi Samu, dr.

Lótenyésztési jntalomdij-osztas. A Bács- 
Bodrogh vármegyei gazdasági egyesület folyó 1898. évi 
junius hó 12-én Bács Kulán lótenyésztési jutalomdij- 
oszfást rendez, a melyhez az egyesület minden tagját és 
a lótenyésztés Ugye iránt melegen érdeklődő nagykö­
zönséget is tisztelettel meghivja. Pályázhat minden Bács- 
Bodrogh vármegyei, Baja, Szabadka, Zombor és Újvidék 
városi tenyésztő, ha béiyegtelen hatósági bizonyítvány - 
nyal igazolja, hogy az egy évnél fiatalabb csikóval be­
mutatott anyakanca a csikó születése előtt már sajátja 
volt, illetőleg hogy az elővezetett 3 éves kancacsikó, 
1—2 éves méncsikó és mén ellésidejében birtokában 

I volt kancától származik és általa neveltetett. Az előve­
zetett lovak megbirálását, valamint az odaítélt dijak ki­
osztását a gazdasági egyesület lótenyész-bizottsága esz­
közli. A pályázók kötelesek a kijelölt nap reggeli 7 
órájáig lovaikkal a helyszínén megjelenni és a hatósági 
bizonyítványt bemutatni. A lovak összeírása után utóla­
gosan jelentkezők a pályázatban nem vehetnek részt. 
A bírálat és a dijak kiosztása az összeírás után történik. 
A dijak pénzbeliek és oklevelek. A tehetősebb tenyésztő 
csak oklevél-kitüntetésre számíthat. Dijak. I. Sikerült 
szopós vagy egy évesnél fiatalabb csikóval bemutatott 
anyakancák számára, melyek jól ápolt, erőteljes állapot­
ban vannak és a jó tenyész-kancák kellékeivel bírnak : 
1. dij 100 korona, 2. dij 60 korona, 3. dij 50 korona,
4. dij 30 korona, 5. dij 20 korona, 6. dij" 10 korona,
7. dij 10 korona. II. Három éves kancacsikók számára,’
melyek kitűnő tenyészképességet Ígérnek: 1. dij 60 

I korona, 2. dij 40 korona, 3. dij 20 korona, 4. dij 10 
korona. III. Egy és két éves kancacsikók számára: 1. 
dij 40 korona, 2. dij 30 korona, 3. dij 10 korona, 4.
dij 10 korona, 5. dij 10 korona. IV. Egy és két éves
méncsikók számára: 1. dij 30 korona, 2. dij 10 korona,
3. dij 10 korona. V. Három évesnél idősebb mének 
számára: 1. dij 30 korona 2. dij 10 korona. Kelt Zom­
borban, 1898. évi május hó 8-án. Latiuovits Pál, elnök.

Választás. Piroson községi Írnokká Bokunek 
Jenő választatott meg.

Névmagyarosítás. A belügyminiszter Dr. Neu 
bach Lipót madarasi közs. orvos vezetéknevének Mada­
rász ra, és Putz Gusztáv b. földvári lakos vezetéknevének 
Pető-re kért átváltoztatását megengedte.

III. oszt. keresetadó. Zombor sz. kir. város 
tanácsa közhírré teszi, hogy az 1896—98. évi időszakra 
alakított adókivető bizottság elnökének közlése szerint 
a folyó évben az 1883. évi 44. t. c. 11. §. aj pontja 
értelmében megadóztatandó foglalkozásokat és üzleteket 
érdeklő III. oszt. kereseti adónak tárgyalása céljából a 
zombori egycnesadókivető bizottságnak működése határ­
idejéül f. évi május 23., 24., 25. és 26-áu délelőtti 9 
órára kitűzetett. Midőn ezen intézkedésről az érdekeltek, 
ha netán a kivető bizottság előtt jelentkezni akarnának, 
jelen hirdetmény által érfesittetnek, egyben tudomásukra 
hozatik, hogy a kivető bizottság tárgyalásait a városház 
tanácstermében fogja megtartani.

Tiz éves életmentő. Ö-Becséről írják : Szép 
jelét adta az önfeláldozásnak egy 10 éves fiú. Szerdán 
délután a Gäbe! féle tégla égetőnél történt, hogy az alig 
másfél éves kis Ferkó gyerek bátyjával játszadozott, 
a mikor a kis fiú a káva nélküli kútba zuhant. A kis 
lerkó bátyja látva öcscsét a kútba esni, oda ugrott, a 
vödörbe kapaszkodott és villám gyorsan ereszkedett le 
a kútba. Odalent megragadta öcscsét és a zajra oda 

I futott tégla munkások kihúzták a bátor életmentőt a 
I kj8 «esésével együtt, a kiknek az ijedtségen és korai 

fürdőn kívül etiyéh bajuk nem történt.
Az Ínségesek javára. Palánkán pünkösdkor 

három ottani egyesület együttesen nagyobb ünnepélyt 
rendez az ínségesek felsegélyezésére, mely ünnepélyen 
a péterváradi cs. és kir. katonai zenekar fog hangver­
senyezni. Remélhető és kívánatos, hogy a jótékony cél 
érdekében ez ünnepélyen Palánka és környékének arra 
hivatott közönsége teljes számban meg fog jelenni, hogy
*gy _a szegények támogatására minél nagyobb pénzösszeg 
folyjék be. b

Az uj adó bérbeadása. Zombor szab. kir. 
város tanácsa közhírré teszi, miszerint a város tulajdonát 
kepező ásvány, gyógyforrás és gyártott vizek (szikviz 
es pezsgő) után fizetendő fogyasztási adó 1898. évi 
julius hó l től 1900. évi december hó 31 ig 1898. évi 
május hó 21-én délután 4 órakor a városháza tanács­
termében tartandó Írásbelivel kapcsolatos szóbeli nyilvános

APRÓ TÖRTEBETEK.
(Az életből ellesve.)

Irta: DEL TOEÓ.
VII.

A falusi lcisbiró. 
faluknak:Tipikus alakja ez a faluknak: valóságos zs.-i„> k,;(i 

Csupa íül és szem. És ba még hozzágondoljuk azt js 
hogy „hivatalos egyéniség,“ a ki minden csínj;tt-binjói 
tudja a községnek, a ki a vállain annyi titkát hunija 
kurta viganóju falusi menyecskéknek, mint egy „Atlasz,“ 
a kinek pedig az egész világ a vállait terhelte: ii.it előt­
tünk áll egy nagyhatalom.

Hanem azért ez a „nagyhatalom“ egy igazi ,,láha.s. 
jószága“ a faluházának. Az utolsó Írnoktól az első jegyzői» 
mindenki parancsol neki és ő híven teljesiti a par.:ii,-Sl>. 
kát, mintha mindig a „moszkó“ állana a háta niomitt 
kanosukéval.

Legfőbb erénye: a titoktartás, legszebb 
kása: az ivás. És a titoktartásban olyan, mint a ki­
hallgat ... De ha rézdobot a nyakába akasztják, kibe- 
széli még azt is, a mit nem kellene.

Ezért haragszanak rá a kackiás menyecskék nagyim. 
Jobb szeretnék, ha nem avatkozna a „titkos belügyikbe.-

Ha osztán egy-egy elárult titokért néha a szájain 
ütnek, még meg is köszöni. Azt tartja, hogy: „ajámlék 
lónak ne nézd a fogát.“

Mert ajándéknak mindent elfogad, még a pofont j.s. 
ha bankóval puhára kibélelt maroktól származik.

Már az ivásban kissé óvatosabb.
Ott azt tartja: „lassan járj, tovább érsz.“ Azért is 

kezdetben csak „klázlival“ hajtogat, de ha már megeredi 
a bánata-buja, a pintett is lenyeli üvegestől együtt. Tág 
ilyenkor a garat a torkában, mély a pokol a gyomrában.

De hát ki venné ezt rossz néven a falu „szájától“ y 
Hogyan tudna ő annyit kelepelni, ha nem kenné meg

ha
. Hisz' a kocsi 
a háj csurog !

ke

Tii... v ; 1 i) 1 ... ul• “ ““uu naoueiívci aapcsoiaros szooeii nyilvanoititkár kdr ZAirddnd a ^TinT,''8 Alvadar Verseny- árverésen haszonbérbe fog adatni; az Írásbeli zártáján 
utkar: dr Adó elv Arnan. (Vlhiráb • if otzv, a___ ________ i* \ 'Utkar: dr Alfüldy Árpád. Célbirák : ifj. Szemző István 
es Szabó Sándor. Időmérők : Török József és Gombos 
Ignác. Indítók : Vukicsevits Pál, ifj. Heiudlhofer Róbert 
Bittermanu Gyula, Simíts Ferenc, Gallé Hugó, Tomcsánvi’ 
Aladar Pénztárunk: AIföldy László. A verseny befejezte 
után táncmulatság a Sikara erdő vendéglőben és szünóra 
alatt a dijak kiosztása. Belépti dijak : szemelyjegy 80 
kr, csa adjegy I frt 50 kr, deákjegy 20 kr. Jegyek 
kaphatók: minden egyes egyleti tagnál, valamint ifj. 
Heiudlhofer Robert kereskedéseben és verseny napján a 
s,karai pénztárnál. Kedvezőtlen idő esetén a verseny és 
táncmulatság f évi junius 9-én (Űrnapkor) tartatik meg. 
Külön meghívók nem adatnak ki.
, . . ®y®szhir. Kohaut, Ödön. m. államvasuti ellenőr 
» y°,i 6 lá'én Szegeden, életének 45-ik évében elhunyt. 

Az elhunyt évek előtt Zomborban vasúti állomásfőnök 
volt, innen Vcrsecre helyezték át főnöknek, majd rö- 
vuí hIo múlva a szegedi Uzletvezetőséghez ellenőrré ne 
veztek ki. Zomborban is sokan gyászolnak benne e»y 
önzetlen jó barátot. A csalad a következő gyászjelen- 
test adta ki: Özvegy Kohaut Ödönné szül. zalai Szalay 
Melania es kiskorú gyermekei Melánia és Malvina, vala 
mint alulírottak mély fájdalommal és megtört szívvel je­
lentik a szeretett jó férj és a legjobb apának Kohaut
ÖetTn L-' í- -L- ‘í en0r fo,yÓ 1,0 12 éo reegeli órákban 
eletenek 4o ik, hazassaga 13-ik évében hosszas szenve­
dés után történt gyászos elhunytál. A boldogodnak bűit 
tetemei folyo ho 13-áu 5 és fél órakor fog a róm. kath. 
vallas szertartás szerint a boldogasszony sugár-ut 47-ik 
számú gyászházból a belvárosi sirkertben örök nyuga- 
lomra helyeztetni Az engesztelő szentmise-áldozat folyó 
10 -en délelőtt 9 órakor fog az alsóvárosi templom 

ban a Mindenható Urának bemutattatok Áldás lengjen 
porai felett. Szeged. 1898. évi május hó 12-én. Kohaut 
Rezső tanar es neje, özv. Taitl Józsefué szül. Kohaut
tizalav%ál%ntdh íe,' -VÍda.é8 neje Kohaut Irma> zalai 
gornöi 1 földb,zt08 es neje, testvérei, sógorai és só-

Eljegyaég. *>aPP József bonyhádi kir köz­
jegyző eljegyezte Krause Maliid kisasszonyt Bajáról.

ö j /un ajair
latok az árverést megelőzőleg az árverés megtartásával 
megbízott küldöttség elnöke dr. Gerlinger Pal tanácsnok­
hoz nyújtandók be. A zárt ajánlatokhoz 10% készpénz­
ben vagy óvadékképes értékpapírokban csatolandó, a 
szóbeli árverés megkezdése előtt az árverezni kívánók 
által ugyanily összeg teendő le. A részletes árverési fel­
tételek a számvevőségnél betekintbetők.

Munkát kereső aratók. Krusevlyáról írják: 
Van Kiusevlya községben 20 pár olyan jóravaló arató­
munkás, ki a törvényes formák betartása mellett mél­
tányos feltételek alapján a folyó évi aratásra szerződni 
hajlandók ; hogy nem szocialisták, illetve hogy szerződés- 
szegők nem lesznek, egész jóhiszeműleg tudatják a még 
aratókkal nem biró gazdákkal azon körülményt is, hogy 
ingatlan vagyonukat lekötni hajlandók, mely utóbbi 
körülményre azonban még a szükség látszata sem forog 
fenn.

I . Kis-Hegyesen. Eddig ismeretlen okból
kigyult Kókai Mihály kis hegyesi lakos háza a napokban. 
A tűz az egész épületet elhamvasztotta. A gyors tűzoltói 
segély meggátolta a tűz tovaterjedését, dacára annak, 
hogy már a szomszédos Petrás János féle ház, valamint 
a kovács műhely is tüzet fogott, de ezt még ideje­
korán eloltották. Az önk. tűzoltók jó kiképzésének és 
bátor önfeláldozásának köszönhető, hogy a község a fe­
nyegető vésztől megmenekült.

A kutban lelte a halálát. O-Sztapáron f. 
hó 10 én özvegy Bojanics Mária 80 éves öreg asszony 
epileptikus rohamai alatt akutba ugrott; mire kihúzták, 
már halva volt.

Meglopta testvérét. Popadics Tósa felső-ko- 
yili balásizlegény e hó 10 én meglátogatta nővérét Dam- 
janovics Szlávnát Újvidéken s egy pár napig nála időzött. 
Egy napon nővére rövid időre eltávozott a háztól s Po- 
padicsot magányosan hagyta a háznál, ki ezt az alkal­
mat felhasználta arra, hogy egy álkulcscsal felzárja a 
szekrényt s abból 34 frt 80 kr készpénzt és 3 drb arany­
gyűrűt ellopjon, azonban feljelentés folytán Zimonvban 
elfogatott. 3

egy kis „homoki nektárral“ az aj 
reke is csak akkor forog sebesen, 
tengelyéről . . .

Ilyenkor aztán ne avatkozzék senki-fia a „hivatalos 
dolgába,“ mert hozzávágja az „Óperenciás tengert,“ a me­
lyen ő egyszer a. sapkájában csónakázott keresztül, mikor 
még kard, azaz, hogy pangauét verte a combját, hogy 
eljuthasson a tündérországba: Juliskához.

Ls oly szépen, oly édesen tud az Óperenciás ten­
gerről, meg a tündérek aranyhaju királynéjáról mesélni, 
hogy a „gyülekezetnek“ csak úgy csurog a nyála utána, 
mintha mézes kásával tömte volna tele a száját. Es oh 

I sokálÉ; tud az Óperenciás tengerről meg a vil;e>I v<f&érőj mesélni egy ülő helyben, hogy a húsz éves le­
génykéből őszülő vén ember lesz, mire végére jut a mon­
dó kajának.

Egy ilyenfajta falusi kisbiróról jut eszembe a követ­
kező kis történet.

Egyszer, jó régen, a mikor még nem a világ ieg- 
szebb katonája: huszár, hanem a világ „leirkodveltebb“ 
tisztviselője: finánc voltam, valami ügyes-bajos hivatalos 
dologban B . . . . g községbe is vitt az utam. usz’ue 
csavaiodott már az idő, mert vígan folyt a szüret meg a 
KUKoriea-törés mindenütt.

A legények, lányok ajkairól úgy dőlt a szép nóta 
az Isten szabad ege alatt, hogy a templom tornya is meg- 
rezdült belé. 0

Éppen akkor értem a faluházára, mikor a kisbiró 
pörgette a dobot is meg a nyelvét is. „Tudtára adatik 
mindenkinek, hogy a bora után a zakciót (aceis), a ku­
koricája után meg a kiráji adóját azonnal rögvést befi­
zesse, inéit különben elviszik a cók-mókját borostul ku- 
kuricástul együtt „egrekucióba.“ Már itt is vannak érte, 
mondta tovább magyarázólag és nagyobb nyomaték ked­
véért az egész öklével felém mutatott, mintegy jelezve, 
hogy én vagyok az, a ki mindezekért eljöttem, hogy a 
hátamon elvigyem a kincstárba.

Ln a jegyzőre, a jegyző meg rám nézett és mind 
a ketten jót nevettünk a markunkba Péter bácsi ezen ki­
tűnő ötletén. Mikor pedig a „hivataloskodásnak“ vége volt, 
meg is dicsértük őt, sőt cifra parolát is csaptunk a mar­
kába.

Ez nagyon tetszett neki. Szinte látszott az arcán, 
hogy ég az örömtől.

Egy jó óra múlva megint hallottam a dobot pö­
rögni Kiálltam az ajtó elé, hogy Szajkó Péter hatva 
csengő hangjában és „akadémikus előadásában“ még egv- 
szer gyönyörködhessem.

Szólott pedig, jól kikent bajusza alól, nagy clok- 
venciával az ige most ekképen:

— Pediglen adatik tudtára az égisz kössigbeli la 
kasságnak: embörnek asszonynak egyaráníosan. hogy

ellicitálódik : mánzöreg 7ótiné födje délután 3 órakor 
föl is van akasztva! az kössigházánál.

Itt egy kissé megpihent, hogy „szuszt“ vegyen ma­
gába, én bennem meg elhült a vér, mert akármily éles 
szemekkel vizsgáltam is a községházát, semmiféle akasz­
tás! jelre sem bukkanhattam. Csak később tudtam me«-, 
hogy se az öreg Tótiné, se a földje nincs még fölakasztva, 
hanem csak az „árverési hirdetmény“ függ a fekete’ 
táblán.

Az öreg pedig, mikor a napsugaras őszi levegőből 
egy csomót már magába szitt igy folytatta :

— Két fertál híján akkurátosan három fertáj. (t. i. 
a föld). A ki mög akarja vonni, gyűjön be a jegyző űr­
ből, „isteueiát“ csinyátatnyi. Drum . . . drum 
drum ...

De már most el nem bírtuk, hogy a jegyzővel együtt 
hangos kacajra ne fakadjunk. Szinte a könnyünk is' ki­
csordult a szemünkből. Az öreg ezt észrevette és kissé 
röstelkedett. Mi csakhamar megvigasztaltuk mondván :

— Nagyon szépen, nagyon sallangosan mondta ki 
keed a szót, Péter bátya, most is. Térjen be érte a na o - 
korcsmába és igyék meg a kontónkra egy liter „buckást.“

Az öreg felhúzta először a jobbik vállát, azután a 
balt, mintha azt akarta volna mondani: „Nem szeretek 
az urakkal egy tálból eseresnyét enni.“ De csakhamar 
meggondolta magát és röviden igy szólott:

— Köszönöm ... a bion jó lösz . . .
Katonásan szalutált, egyet fordult a sarkán és ment, 

mint a szélvész.
Bekeffentett biz ő egész délután annyi litert az „új­

ból,“ hogy hordóban is nehéz lett volna elvinni. Mikor 
pedig már az öt ujját is tiznek látta, eszébe jutott a fe­
lesége, a ki csinos, fiatal menyecske volt, akár leánynak 
is beillett volna. Csak egy kicsit kikapós volt. Mert hát 
az öreg „másodszor virágzott.“
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A menyecske pedig csak azért ment hozzá feleségül, 
mert „hivatalt viselt“ a községházán.

\ alahogy kikászolódott a korcsmából és bandukolt 
hazafelé

Egyet lépett előre, kettőt bukott bátra.
Már öreg este volt, mire elérte a házát, fitt pedig 

meg pislogott a mécses a piros függönyön keresztül.
Ez szeget ütött a fejébe.
Hallgatózott.
A hang ismerős volt, miidha a „biró uram“ hangja 

lett volna.
Gondolta magában: megint egy titok, a mit ki le­

het majd dobolni vagy jó pénzért elhallgatni.
Fülelt nagyon, de hangot többé nem hallott, ha­

nem valami „ákom bákomot“ látott az ablak függönyön 
keresztül, mint mikor ketten ölelik egymást

A csípős szél egészen kijózanította. Kezdett előtte a 
helyzet tisztázódni. Egyszerre nagyot cuppant bent va­
lami, mintha csók lett volna.

Az öreg előtt most már minden világos volt. Rájött 
a titok nyitjára is, mert hisz' „biró uram“ is ott volt 
egy ideig a korcsmában. De csakhamar elpárolgott.

Mint a dühös oroszlán tört be az öreg a kiskapun 
és rohant a házba. Abban a pillanatban azonban a szoba 
elsötétült, kinyílt hirtelen az ajtaja és olyan hatalmas po­
fon töriilődött Péter bátyánknak az ábrázatához, hogy zi­
vatar nélkül is csak villámokat látott a nagy sötétségben.

Mire magához tért, már minden csendes volt a ház
körül.

Biró uram már azóta talán máshol próbálta a sze­
rencsét, a menyecske pedig puha vánkosai közé temette 
pirosló orcáját.

Péter batya igazán nem tudta, hogy álmodott-e vagy 
valót látott? De azt mégis megtanulta, hogy minden ti­
tok közül melyik az az egy, a mit nem szabad kibeszélni, 
kidobóim . . .

A KŐK ERÉNYEI.
Irta: GÁL LAJOS.

Ha az ember a teremtés koronája, úgy a nő a 
korona fényes gyöngye, a ki beragyogja az élet szám­
talan örvényeit bájaival, derűt hoz a mindennapi gondok 
káoszába, mosolyával fényt vet a szenvedések éjjelére, 
gyöngédségével enyhíti a férfi küzdelmes pályáját s 
szerelmével menyet varázsol még oda is, a hol a nyo­
mor poklot teremtene máskülönben.

Vannak gyarló és vétkes nők, de ez nem lehet 
kritériuma a női jellem megítélésének, a nő mélyen 
sülyedhet, de sohasem mélyebben, mint a bűnös férfi, 
ellenben a férfi sohasem emelkedlietik az önfeláldozás, 
az ideális szerelem s a hűség ama magaslatára, melyen 
egy erényes nő áll.

A nő mindig eszményibb gondolkodású, mint a 
férfi, jobban törekszik ő a tökéletesedés felé, mint a 
férfi, neki is jelszava az excelsior, csakhogy sokszor 
gyönge a feljutáshoz, ha támaszát, a férfi igaz szerelmét 
elveszti, ezért bukik el sok közülük, de a midőn az el- 
bukottakat kárhoztatjuk, gondoljunk a férfi erőre, mely 
a helyett, hogy a gyöngét támogatta volna, annak bu­
kását segítette elő s legott enyhébb lesz Ítéletünk a 
vétkes, még bukásában is édes nő iránt.

A nő mindig vallásosabb, mint a férfi, hite szilár­
dabb, mint a férfié, bizalma nem vész el oly könnyen, 
mint a miénk, sőt számtalan nő a sors csapása alatt 
sem roskad oly hamar össze, mint az erős férti.

A nő önzetlenebb, mint a férfi, gyönyörűen bizo­
nyulja ezt Mantegazza e pár szóban: „A nő gyakran 
beéri e felkiáltással: Szeretlek!“ A férti igen gyakran 
azzal éri be, ha kidüllesztbeti mellét és hencegve mondja: 
„Szerettetem!“

Az őszinteség inkább erénye a nőnek, mint a fér­
finak, a nőre — ha hibás — méltán reáillik a halha­
tatlan Russeau e mondása: „De trónod előtt tárja fel 
szivét mindenik s azután mondja közülük csak egy is, 
ha képes reá: Eu jobb voltam, mint emez!“

Általánosan elterjedt nézet, hogy a nő nem titok­
tartó, pedig az ellenkezőre is lehet példát lalalui. Jókai 
Laenája inkább a nyelvét harapta el, semhogy társára 
kelljen vallania.

Igazi hűség, magasztos lelkesedés, fenkölt gondol­
kozás a nőnél található leginkább; a család lelke a nő, 
a tűzhely őrangyala a nő, a nő által nyújtott eszményi 
boldogságra gondolhatott Jókai, midőn igy irt: „Vaunak 
drága idők, a mik alatt a költő csak érzi a poezist, 
de nem írja le!“

A szerető nő nemcsak hitvese, de barátja, kísérője 
tud lenni férjének, ha kell még a száraz abstract tudo­
mányok tereu is, noha ez legkevésbé képezi a szépnem 
igazi elemét.

Rozáli (Tatriugi felesége) nem a „Jövő század 
regénye" képzelt alakja, de typusa ama bámulatra méltó, 
kiváló hölgyeknek, a kikkel az életben sokszor talál­
kozunk. Mesteri jellemzés egy asszonynál, a ki házas­
ságának első hetében sem találja unalmasnak, midőn 
férje, az Ichow felfedezője, a természettudomány titkaiba 
avatja.

Első sorban kellett volna szólanunk az anyai sze­
rétéiről, mely a legszebb, a legmagasztosabb erénye a 
női szívnek. Ki ne emlékeznék meghatva gyermekéveire, 
ki előtt ne tűnnék fel az édes anya imádott alakja, a 
midőn szelíd nemidként ott áll beteg gyermeke ágya 
mellett, aggódva, virasztva, ápolva őt a feledhetlen 
anya, a ki sem haragudni, sem büntetni, csak szeretni, 
örökké szeretni és megbocsátani tud. A „Lőcsei fehér 
asszony" sokszorozva él közöttünk a bűnös nő, a ki a 
szigorú erkölcsök korában megcsalja urát, a magyar nő, 
a ki hazáját elárulja s a felbőszült férjnek arra a kér­
désére: „Mért tetted ezt?“ azt feleli nyugodtan : „A 
fiamat, az én szerelmes fiamat dicsövé, úrrá, hatalmassá 
tevém!“ Mily sugárzó, mily fdlséges megnyilatkozása ez 
az anyai szeretetnek!

Es ha van rossz asszony, százszor több jó is van, 
a ki a hitvesi hűséget az önfeláldozás non plus ultrájáig 
képes vinni, hány modern Lebeé Lászlóné jár-kel a 
társadalomban, hány szerencsétlen, megcsalt nőnek ragyog 
le homlokáról a martyrság glóriája . . . Lebeé Lászlóné 
férjét megmenti a fogságtól, puszta sivatagon, vadállatok 
között, rabló beduinoktól kergetve, vihartól űzve, kor­
bácsolva, éhezve, fázva, nyomorogva küzd s mégis meg­
menti a férjét, a ki őt megcsalja, mert saját nővérét 
szereti és az asszony, mikor megtudja, nem átkozódik, 
nem forral vérboszut, mert ő neki csak egy vágya van,

férje boldogsága, zárdába vonul tehát, hogy annak 
gátjául ne szolgáljon !

Vetekedik ezzel Gualtieri örgróf neje Grizelda. De 
hány és hány példát hozhatnék föl a hitvesi hűség 
festésére, ha térszűke miatt tehetném.

És mily misztikus kegyelettel lehet Írni a leányi 
ártatlanságról is, erről a törékeny, finom alabastromról, 
melyre egy parányi folt is árnyat vet, de a mely nem 
tűri azt, mert legtöbbször valóságos gránitszirt, büszkén 
verve vissza a csábítás piszkos hullámait. Erre mondja 
Ohnet, hogy: „Van bizonyos szent fátyol, mely az ár­
tatlan leányt beburkolja és megvédi a cinikus gondolatok 
és vakmerő cselekedetek ellen." A leányi ártatlanság 
szüli az Edmeebez hasonló jeleneteket, a ki d: Aycres 
Fernandot agyonlövi, mert nem bírja attól máskép meg­
menteni üldözött erényét.

A bűnügyi statisztika eléggé bizonyítja, hogy a 
romlott nők nagy kontingensét azok a szerencsétlenek 
szolgáltatják, a kik korán megfosztva szülőiktől, szeretet 
nélkül hányatnak a sors által ide s tova, mert szeretet 
nélkül elhervadnak, elromlanák, mert a szeretet élteti, 
a szeretet edzi, a szeretet boldogítja a nőt. (3 rájuk 
vonatkozik Daudet Alfonz ez a mondása : „Vannak lé­
nyek, kiknek szeretetre van szükségük, hogy élhessenek!"

S épen ezért legyünk óvatosak, legyünk elnézek 
a női gyarlóságok megítélésével szemben, vegyük figye­
lembe a szenvedélyt, melynek különösen az elhagyott, 
meg nem edzett gyönge lények teljesen alá vannak 
vetve. „Mit szenvedély tesz, arról csak szenvedély ítél­
het" — mondja B. Eötvös. Bele kell képzelnünk ma­
gunkat a nő helyzetébe, hogy ót megítélhessük s ez 
nagyon nehéz dolog ám.

S hányszor képezi a nő szerelme igazi védpaizsát 
a férfinek, hányszor menti meg ez őt a könnyelmű ki­
csapongástól, hányszor nyújt ez üdvöt, vigaszt, reményt 
az élet szenvedései közben. Hiszen már Zoroaster állítja, 
hogy: „A kit egy szép asszony szeret, az minden ve­
szélytől óva van a világon!"

Igaz, hogy szellemileg nem állnak oly magas 
fokon, mint mi, de eszesnek lenni még nem minden : 
„Lángésznek lenni nagyon szép, de szeretteinkért élni, 
még szebb“ —- mondja Sand Georg. Mert a szeretet a 
női szív gyémántja, a szeretet a női lélek princípiuma, 
a szeretet a nő boldogsága, mindene s ha igaz az a 
mit Kempis Tamás állít, hogy : „Valójában nagy, a kinek 
nagy szeretete vagyon", úgy az igazi „nagy" emberek 
a nők.

Mig a férfi szerelem legtübbnyire az érzéki vágy 
hatását nem lépi túl, a nőt — még a bukott nőét is 
— mindig egy kis idealizmus, egy kis illúzió, egy kis 
varázs övezi, erre nézve nyilatkozik Mantegazza Pál: 
„A testi gyönyörnek szerelemmé való átváltozása nehéz,, 
de a szent női erénység méltó merénylet, mely a nőnek 
sikerül."

Már pedig bár mit mondjanak is a fin de siede 
emberei, a szerelem az élet legnagyobb gyönyöre, leg- 
bóditóbb varázsa, ezt zengi Sádi arab költő is: „Mele­
gebb a szív, mint a nap, jobb a szerelem, mint az üdv. 
Egy boldog óra a földön több, mint az örökkévalóság!"

Jókai is azt mondja: „Szerelmen kezdődik a világ, 
szerelmen kezdődik az elet, szerelmen kezdődik a meny­
ország. Az isten maga is szerelem és a szerelem maga 
egy isten ! . . .“

És a nő, a kit az Isten szerelemre teremtett, 
hivatva van erényeivel a menyországot megalkotni szá­
munkra. Ezért tiszteljük, ezért szeressük a nőt és ezért 
hajtsuk le fejünket bízvást és örömest a nő rabigájába, 
mégha papucskormány is a neve.

Közgazdaság.
A lucerna ápolásáról.

A lucerna, dacára annak, hogy egyike legki­
tűnőbb kultúrnövényeinknek, azon hátránnyal bir, hogy 
úgy a talaj tápanyagkészlet, mint pedig az időjárási vi­
szonyok iránt nagy igényű növény. Nem elég, ha szá­
mára a talajt mélyen növeljük, még előnyös fejlődésére 
az is szükséges, bog) a talaj gazdag legyen ásványi 
tápanyagokban. Ha a talaj tápanyagokban szegény, de 
különben minden körülmény kedvez a lucerna tenyé­
szetének, úgy a gazdának feladatát képezi a hiányzó 
tápanyagok pótlásáról gondoskodni.

Hogy az említett körülmények mellett célszerű-e 
mesterséges trágyáknak az alkalmazása, erre vonatko­
zólag csak a legutóbbi időben is történtek kísérletek, 
mely kísérletek kivitelére több gazda vállalkozott. A 
megejtett kísérletek eredményeiből azon következtetés 
vonható le, hogy nagyon fontos és nagyon előnyös a 
lucernások megtrágyázása mesterséges trágyafélékkel, 
különösen pedig azokkal, melyek a talajban elegendő 
mennyiségben nincsenek jelen. így egy kísérlet alkal­
mával egy hektárnyi terület megtrágyázása 3 q. szuper- 
foszfáttal, mely 40 kgm vízben oldható foszforsavat 
tartalmazott, 6 q. kainittal történt, mely az első haszná­
lati évben 8.25 q széna termés többletet, adott. Habár 
ezen többlet pénzben kifejezve talán nem is fizeti meg a 
trágyázás költségeit, mégis tekintetbe kell vennünk, hogy 
a felhasznált mütrágyafélék utóhatást is fejtenek ki és 
valószínűleg a következő év kaszálása már haszonnal 
fog befejeződni, mely, tekintve a lucerna hosszú hasz­
nálati idejét, a következő években is ismétlődhetik.

A talaj meszezése csak az esetben indokolt, ha 
annak mésztartalma l°/0-nál kisebb. A szuperfoszfát 
helyett Thomas salakot is lehet felhasználni, de annak 
mennyiségét úgy kell megszabni, hogy a benne foglalt 
citrat oldható foszforsav másfélszeres mennyiségben le­
gyen több, mint a szuperfoszfátban foglalt vízben old­
ható foszforsav. Tehát Tbomas-salakot jelentékenyen 
nagyobb mennyiségben kell alkalmazni. A szuperfosz­
fátot kainittal összekeverve szórhatjuk ki; ha a mesze- 
zés is szükségesnek mutatkoznék, úgy célszerű azt kö­
rülbelül négy héttel az említett trágyafélék kiszórása 
előtt elhinteni. Tavaszszal történő meszezés is nagyon 
előnyös, hektáronkint 1 q. lehet kiszórni. Még említésre 
méltó, miszerint dacára annak, hogy a lucerna nitrogén- 
gyűjtő növény, tehát azon növények családjába tartozik, 
melyek képesek a levegőben foglalt szabad nitrogént 
felvenni és táplálkozásukra felhasználni, mégis hálás 
csekély mennyiségű chilisalétromtrágyázás iránt. Ebből 
legcélszerűbb tavaszszal hektáronkint körülbelül 50 kgot 
kiszórni. E trágyázás hatására a gyökérzet jobban és 
erőteljesebben fejlődik s ennek következtében gyorsab­

ban és fokozottabb mérvben lesz képes a légkörben 
foglalt nitrogént a növény táplálkozására alkalmas ve- 
gyületekké átalakítani.

Ha általában gyenge és satnya fejlődésü lucerná­
sokat akarunk felsegélyezni, úgy első sorban a fosz­
forsavas és kálitartalmu trágyafélék jöhetnek tekintetbe. 
Az említett kísérlet sorozatnál ismételten tapasztalták, 
hogy a lucerna a foszforsavat és káliumot mindig meg­
hálálja, mert nemcsak zölden volt a termés jelentéke­
nyen több, de száraz állapotban széna alakjában is. 
Hogy a felszórt trágyafélék a talajba jussanak és azzal 
jól összekeveredjenek, célszerű uj lucernások alakításá­
nál a trágya felszórása után az illető területet jól meg- 
boronálni; ba pedig már meglévő, de gyenge fejlődési! 
lucernákat trágyázzuk meg, úgy igen célszerű azt ta­
vaszszal erősen megfogasoltatni.

KTTIIUTTBm.*)
Köszönetnyilvánítás.

Fogadják mindazok őszinte köszönetünket, a kik 
Weidiuger Sáudorué elhalálozása alkalmából mély fáj­
dalmunkat részvétükkel enyhíteni szívesek voltak.

Zombor, 189S. május Ili.
Weidiuger Sándor és családja.

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.

Felelős szerkesztő :

Dr. BALOGHY ERNŐ,
köz- és váltó-ügyvéd.
Helyettes szerkesztő :

SZALAY FRIGYES.
Laptulajdonos és kiadó :

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.
1334. szám. 
tkvi 1898.

Árverési hirdetmény.
A hódsághi kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy dr. l.egrand Ferencz 
ügyvéd vb. Schveiger Ármin csődtömege gondnokának 
végrehajtási joghatályu önkéntes árverési ügyében a 
zom bori kir. törvényszék (a hódság hi kir. járásbíróság) 
területén lévő, Parabuty község és határában fekvő, a 
parabutyi 627. számú tkvi betétben A. I. 1—2 sor, 
639 és 640 hr. sz. 118. ö. í. sz. ház, udvar és kertből 
vb. Schveiger Armin felerészbeni jutalékára 1417 frt, 
továbbá az A 1. 3. sor, 1172. hr sz. szőlőből ugyan­
annak felerészbeni jutalékára, tekintve, hogy a hivat- 
k"Zott összes ingatlanokra König Herman javára 1808. 
tkvi ex 1893 sz. végzéssel C. 4. sorszám alatt lakha­
tási szolgalmi jog és kikötmények vannak bekebelezve, 
ezen szolgalmi jog épségben tartásával, amennyiben 
azonban 1100 frt vételár el nem éretnék, ezen szol­
galmi jognak fentartása nélkül, az árverést 62 írtban 
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és 
hogy a feimebb megjelölt ingatlanok az 1898. éri 
augusztus hó 18-ik napján délután 3 órakor Parabuty 
községházánál megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanuk 
becsárának 10°/0 át vagyis 141 forint 70 krt, illetve 
6 forint 20 krt készpénzben vagy az 1881 ik évi 
LX. törvénye kk 42-ik § ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. 
alatt kelt igazságügy miniszteri rendelet 8. § ában ki­
jelölt óvadék képes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, avagy az 1681. LX. t. c. 170. § a értel­
mében a bánatpénznek a bíróságnál előieges elhelyezé­
séről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Hódsághon, 1898. évi április hó 18 án.

A fiságfii kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

Van szerencsénk Zombor város m. t. közön­
ségének tudomására hozni, hogy helyben, Zrinyi- 
utca Valieilt-féle házban a mai kor igényeinek 
megfelelő

fsjcsarnoRof
nyitottunk és abban a kellemes helyzetben va­
gyunk, hogy a legnagyobb tisztasággal kezelt,
naponta friss tej, vaj, túró, tejfel, tejszín, 
savanyú tejjel, úgyszintén saját készitményü 
legfinomabb hölgy esemegesajttal, továbbá va­
lamennyi kill- és belföldi csemegesajttal szol­
gálhatunk a rendes napi árak mellett; a nap 
minden szakában házhoz is szállítjuk.

Nagy szolgálatot vélünk a m. t. fogyasztó 
közönségnek tenni azáltal, hogy az árút tisztán 
gépekkel és a hozzá szükséges eszközökkel ke­
zeljük és a kezek közvetlenül az árúval érintke­
zésbe nem jönnek, miáltal a legkényesebb igé­
nyeknek is megfelelhetünk; nagy súlyt fektetünk 
arra is, hogy a legnagyobb tisztaság mellett az 
árút minden mennyiségben Ízlésesen csomagolva, 
pontos mértékkel áruba bocsájtjuk. A midőn a 
m. t. közönségnek ez uj vállalatunk szives támo­
gatásáért esedezünk, biztosítjuk egyúttal a leg­
pontosabb kiszolgálásról is.

Kiváló tisztelettel

4-1 Első zombori tejcsarnok.



Szives figyelembe!
Van szerencsém a n. é. közönség 

becses tudomására hozni, hogy az üzletem­
ben felhalmozott Összes

rövidáru árucikkeket,
miután azokat tovább nem tartom, a be­
szerzési áron eladom.

Evőeszközök, kanalak, zseb­
kések, ollók s más vasáruk.

íróeszközök, fogkefe, iesü, 
tajtékpipa, szipka, csibuk, sel- 
meci pipák, Ehrenhofer pipa­
szárak stb. ;3

Szives tudomására hozom a nagyér­
demű közönségnek, hogy Kretzschmar E. 
és Társa céggel Attila kerékpárokra 

; előnyös kötést csináltam, miért is gépeimet 
j a legolcsóbb árakon számíthatom.

Gépek 10 írt havi részlettől felfelé.
) Egyúttal ajánlom újonnan érkezett 
5 cement-kátrány falclszigetelö anyag, 
\ kátrány papír és Tinctoral, a mely 

minden építkezésnél elmaradhattam
Kiváló tisztelettel

ifj. Heindlhofer Róbert.
Két jó házból való üu tanoncnl felvétetik.

W&siebaa aranyérésazaael ág diggc Jsitü,xvb©tve.

IRÉN CREM. SÄÄ Ä£rE"E?3E
Ára: “•légel,nek 50 k"

IRÉN ARCPOR.
Vcnható 11 m • fehér, erem és rózsaszínben. Egy dODOZ ara OU KT. in fi AT C n ADD A ÍM Illatos növényekből készült legfinomabb pipereszappan K,tűnőén tiszt,t

IRÉN SZAPPAN. és élénkíti a bőrt. Egy darab ara 40 to.
TDTM C7ÁTX7Í7 Üditőleg hat a fogbusra s megedzi a fogakat megb se
ÍREN SZÁJVÍZ. más fájdalmak ellen. Egy üveg ara 35 kr. .
mrwr rnrOHD A legjobb és legártalmatlanabb fogtiszti tó szer mindennel használat
IRÉN FOGPOR. után a fogak épek maradnak és vakító fehérek lesznek. Egy dob

ára 50 kr.
íréihi-a-T-Nbi^"»l,b 8®?a"r^aMÍT.é8 elősegítésére. Egy adag 2 M.

2Ca.p3aa.t6 a. Részit őriéi: ,

HEISZLER FERENC gyógyszerésznél ZENTAN.
ÄI.APIXTA.TOXT 1820,

_24 Zomborban: Szabó Nándor Péternél.

2903. szám. kig. 8189.

Pályázati hirdetmény.
9000 lakossal bíró Bács-Petrovoszelló községben 

lemondás folytán üresedésbe jött községi állatorvosi 
állásra ezennel pályázatot nyitok és felhívom ez állást 
elnyerni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt köt­
vényeiket hozzám folyó évi junins hó 15-eig 
annál is inkább nyújtsák be, mivel a később érkezők
figyelembe vétetni nem fognak.

Javadalmazás 500 frt készpénz fizetés havi előleges 
részletekben és szabályrendeletileg megállapított láto­
gatási dijak és pedig:

Ilusszemle dijak : szarvasmarba levágásnál 20 kr, 
sertés után 15 kr, juh után 10 kr, minden darab bárány 
után 4 kr.

Beteg állatok gyógyításánál minden egyes látoga­
tásért a községben nappal 20 kr, éjjel 40 kr, a szállá­
sokon 80 kr.

O-Becsén, 1898. évi április hó 2i-én.
Dr. Balaton Gyula,

g _2 főszolgabíró.

739. szám.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A mohácsi dunai partvédezetnéi 1898. évben szük­

séges 2200 nr! kŐhányási kőanyagnak vállalatiig esz- 
közlendő szállítása és előírás szerinti beépítése végett 
folyó évi május hó 31-én délelőtt 10 órakor 
a zombon m. kir. folyammérnöki hivatalnál nyilvános 
zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

A szerződésre vonatkozó adatok, úgymint az aján­
latok benyújtására vonatkozó és az eddigi szokásoknak 
megfelelő feltételek alulírott hivatalnál megtekinthetők. 

Zombor, 1898. évi május hó 15-én.
M. kir. íolyammérnöki hivatal.

Eladó hintó.
Egy félfedeles hintó jutányos 

ároit eladó. Bővebbet Flórián- 
utea 39 I szóm alatt. •)_->

1397. szám kig. 1898.
PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

Járásomhoz tartozó Dautova községben le­
köszönés folytán üresedésbe jött községi irnok- 
végrehajtói állásra pályázatot hirdetek.

Évi javadalmazás: 300 frt havi előleges
részlctckbciii

Felhívom a pályázni szándékozókat, hogy 
szabályszerűen felszerelt folyamodványaikat hozzám
folyó évi május lió 25-ig nyújtsák be.

Elkésve érkező pályázati kérvények figye­
lembe nem vétetnek.

Baján, 1898. évi május hó 9-én.
IsATIWOWIXS,

2_2 főszolgabíró.

4203. szám. kig. 1898.

Pályázati hirdetmény.
Pacsér községben lemondás folytán üresedésbe jött 

községi iruoki állás betöltése céljából pályázat nyittatik. 
Ezen állás javadalmazása a községi pénztárból havi

előleges részletekben 300 frt.
Felhivatnak a pályázni szándékozók, hogy a vár 

megyei G/1887, kzgy. számú szabályrendelet 15. §nak 
megfelelöíeg és erkölcsi bizonylattal felszerelt, sajátkezu- 
leg irt pályázati kérvényüket hozzám f. évi május 
hó 30-ig annyival inkább nyújtsák be, mivel később 
érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

A választási határnap utólag fog kitűzetm.
Bács-Topólyán, 1898. évi május hó 8-áu.

Házeladás,
Néinet-Paláiikán. vüröskvreszt- 

utca 444. sz. ház, mészárszék fel­
szereléssel. szabad kézből eladó. 
Bővebb felvilágosítási nyújt a tu­
lajdonos

Holszinger György.
1675. sz. 1898.

Alulírott. Csonopla község elöljárósága részéről 
ezennel közhírré tétetik, miszerint Csonopla község 
iskola alap tulajdonát képező 33 hold, továbbá a község 
mint erkölcsi testület tulajdonát képező 70 hold szántó­
föld f. évi május hó 22-én délután 3 orakor 
fog nyilvános árverés utján a legtöbbet Ígérőnek bérbe 
adatni 1899 évi búzatermés alá.

Ezen árverési feltételek Csonopla község jegyzői 
irodájában a délelőtti hivatalos órák alatt megtekint­
hetők.

Kelt Csonoplán, 1898. évi május hó 15-én.
Deák Andor, Hoffmann Mihály,

jegyző. bíró.

13U4. sz. 
tkvi 1898.

(Árverési hirdetmény.
A hódsághi kir. járásbiróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a hódsághi takarékpénztár 
dr. Legrand Ferenc/, képviseltje végrehajtatnak 
Willmann Ádám végrehajtást szenvedő elleni 100 frt 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében 
a zom bori kir. törvényszék (a hódsághi kir. járásbiró- 
ság) területén lévő, Báes községben fekvő, Willmann 
Ádám, Varnusz Ferenczné, kisk Hoiereczki Jakab, 
Ferencz, Teréz és Anna, kiskorú Willmann Gyula, 
Polereczki Mária, Willmann Anna és Ober Györgvné 
nevén álló a bácsi 59. sz. betétben A. -j- 1. sor, 133. 
hrsz. 4G. ö. i. sz. házra 160 frt, az A. f 2. sorsz. 
819 Q öl szőlőre 160 frt, végre a bácsi 852. sz. 
betétben A f 1. sor, 1110. hrsz. szérűskertre 84 frt 
kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a 
fennebb megjelölt ingatlanok az 1898. évi július hú 
8—ik napján délután 3 órakor Báes községházánál meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
beesárának 10°/0 át vagyis az A. -j* 1. sor. a 46. ö. i. 
sz. házra 16 frtot, az A. f 2. sorsz. szőlőre nézve 16 
frtot és a bácsi 852 sz betétben A 1. sor, 1110. 
hrsz. szérűskertre nézve 8 frt 40 krt készpénzben, vagy 
az 1881-ik évi LX. törvénycikk 42-ik §-ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 
1-én 3333. s/átn alatt kelt igazságügyminiszteri 
rendelet 8. §-ábau kijelölt ovadékképes értékpapír­
ban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. 
t. c. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Hódsághon, 1898. évi április ho 4-én.

II hódsághi kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság.

3—1

Tukacs,
szolgabiró.

5232. szám. kig. 1898.

Pályázati felhívás.

A parabutyi körállatorvosi állási a (Lality, 
Pivnicza községgel) 6ÖU frt fizetés élvezete mellett 
pályázat nyittatik s folyamodók felhivatnak, hogy 
kérvényeiket junius hó 25-éig hozzam nyújt­
sák be.

Az állatorvost a körhöz tartozó községekbe 
való oda és visszautazás alkalmával a községek 
látják el ingyen fuvarral.

Hódságh, 1898. évi május hó 4-én.
V1SSY JÓZSEF,

3_3 főszolgabíró.

lELTSCH GÁSPÁR SCH Gáspár 
'.OMOCff.

kerékpár-raktár
Hl és javitó-műhely egész Dél-Magyarországban.

14 ieghirnevesebb gyártmányok egyedüli gyári raktára.
Kayser, Stiria, Dürkopp, Seidel Nauman, Premier,

Hgsj Begensch, Douranye, Bambusz, Columbia stb. ™
kerékpárok és alkatrészek állandóan raktáron, häSZDält kerékpárok beCSeréltetnek.

iJiSh Javítások, nickelezések és emeilirozások elfogadtatnak, amelyek saját
iHr műhelyemben gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

H| !! Világhírű Continental gnmmik egyedüli gyári raktára!!
Az elképzelhető leggyorsabb kiszolgálásra, olcsó árakra és kedvező fizetési fel 

Ä tételekre t. vevőim számlikainak. Kiváló tisztelettel $

a TELTSCH GÁSPÁR ^
*„7 ZOMBOE. 'W

egf|
tási

Zombor. Bitterauum Nándor és fia könyv- és kőnyom dijából.


